

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AIRE DE LA CALLE

EL DESPOJO DE CHINA

Hemos visto en nuestro artículo anterior cómo el maquiavelismo del conde Witte logró dos blancos con el mismo disparo: hacer que los japoneses abandonasen su reciente conquista de la península de Liao-Tung, en la cual se abría la futura base naval de Port-Arthur, eliminando así un contrincante peligroso en el mar de la China y hacer pasar esta gestión a los ojos de los chinos como un servicio valiosísimo, para pagar el cual se les pedía la concesión del transmanchuriano y la ocupación de las zonas que atravesaba; es decir, la entrega de Manchuria. Y aun logró un tercer objetivo de no poca importancia: la entrega de la economía china a la Banca rusa, con la creación del Banco ruso-chino, formado a consecuencia del préstamo hecho para pagar la indemnización de guerra al Japón.

La audaz jugada había tenido un éxito asombroso y el conde Witte pudo reír, con la risa de los vencedores, cuando vio los resultados ante sus ojos.

Estos resultados se plasmaron en un acuerdo que firmaron los representantes rusos y chinos—éstos animados por el soborno de que ya hemos hablado—y que comprendía los siguientes puntos:

Primero.—El Imperio chino concede a Rusia permiso para establecer un ferrocarril en el interior de su territorio, en línea recta, entre China y Vladivostok, cuyo recorrido estará en manos de una Compañía privada.

Segundo.—China cede también una banda de tierra, necesaria para la construcción del ferrocarril. Se autoriza a la Compañía para ejercer la policía en esa parte del país, en la que gozará de autoridad sin trabas; y

Tercero.—Los dos países se comprometen a una ayuda mutua, en caso de que el Japón atacase el territorio chino o las posesiones rusas del extremo Oriente.

Este Tratado fué secreto y, según dice Witte, Europa sólo supo que China había concedido al Banco ruso-chino la construcción de un camino de hierro, continuación del transiberiano. La concepción estaba hecha en tales términos, que Witte declara que si China quería rescatarlo al cumplirse el plazo de treinta y siete años, tendría que entregar una suma no inferior de setecientos millones de rublos, lo que prácticamente era imposible.

El plenipotenciario chino que había firmado este Tratado vergonzoso, mediante los 500.000 rublos que le entregó Witte, hizo al Gobierno del Zar una recomendación: que procurase evitar toda intervención al Sur de la línea, porque en el interior del Imperio—advertía—las masas son ignorantes y podrían chocar con los extranjeros. Un experto diplomático ruso, el príncipe Iswolsky, después de hacer una severa crítica de estas empresas, dice textualmente:

«La iniciativa manchuriana del conde Witte, inútil en sí misma, fué nefasta desde el punto de vista de la política exterior, y me atrevo a decir que la causa de la guerra ruso-japonesa, pues fué el ataque del ferrocarril del Este chino por parte de los boxers lo que provocó en 1900 la ocupación de la Manchuria por nuestro Ejército, ocupación que, a su vez, determinó el conflicto chino-japonés» («Memoires de Alexandre Iswolsky, Paris, 1923.»)

El Japón, obligado a abandonar Port-Arthur y los demás puertos de la península de Liao-Tung por imposición de Rusia que supo hacerse apoyar por Alemania y Francia, quedó con el resentimiento de quien se ve despojado de lo

que acaba de ganar a costa de enormes sacrificios. Fingió resignarse, pero desde aquel momento se preparó ya para la guerra.

Así las cosas, Alemania hizo un desembarco en Kiao-Chow, en la costa S. E. de la península de Kwang-Tug, a pretexto de castigar el asesinato de un misionero, hecho acaecido mucho tiempo antes. Y es curioso ver cómo juzga Witte este acto. El, tan amplio de criterio en sus combinaciones, se muestra severísimo al juzgar las de los demás. «Es inconcebible—dice—que como sanción de un delito común sea preciso ocupar un país extranjero.»

Rusia, como se ha visto, estaba obligada a impedir los ataques a la integridad china y la primera ocasión de hacerlo se le presentó con el acto violento de Alemania. ¿Cómo lo hizo? Pues por no ser menos, decidiéndose a ocupar Port-Arthur, que poco antes había hecho evacuar a los japoneses.

Cómo sería la cosa, que el propio Witte calificó el intento «como el colmo de la traición y la mala fe.» El Zar pareció convencerse, pero pocos días después dijo en una audiencia a su ministro:

—¿Sebéis, Sergey Yullevitsh, que he decidido ocupar Port-Arthur? Los barcos y las tropas están ya en camino. Lo he hecho, porque he sabido que los ingleses pensaban anticipársenos...

El pretexto era falso, según declara Witte. Los ingleses no tuvieron nunca tal pensamiento.

Esto ocurrió en diciembre de 1897. Y

Ateneo de Santander

Una conferencia de "Pick"

A las siete y media de la tarde de ayer, dió su anunciada conferencia, en el Ateneo de Santander, nuestro querido compañero de Redacción y brillante escritor, don José del Río Sáinz («Pick»).

A escucharle acudió un público selecto y distinguido, que se complacía en la interesantísima labor periodística realizada por Del Río Sáinz, teniendo además la conferencia, de interesantes, el tema tan sugestivo anunciado: «Recuerdos de la infancia de un santanderino del 1865, o refrito de la conferencia leída en ese año

poco después las demás naciones, viendo empezado el queso chino, se precipitaron sobre el botín. Inglaterra ocupó Wei-Hai-Wei; el Japón volvió a establecerse en Corea; Francia se apropió tierras del Sur del Imperio, y el 17 de febrero de 1899, el embajador italiano Martino dirigió una nota a Pekín pidiendo el puerto de Sang-Ming y el reconocimiento de la influencia italiana en la provincia de Che-Tycan.

El despojo de China comenzaba y todo provenía de aquella propina de 500.000 rublos que el hábil Witte puso oportunamente en las manos venales de Li-Hung-Chang, el diplomático amarillo.

Esa misma propina es la que hoy sigue amenazando con una guerra espantosa al Planeta.

en el Ateneo Mercantil por don José Antonio del Río».

«Pick» dió lectura a unas cuartillas en las que explicaba el por qué en estos momentos de interés político, que resume todas las actividades de los hombres de pluma, había elegido el tema de su conferencia, contrariando sus íntimos propósitos de hablar de política, desarrollando una charla que pudiera muy bien versar sobre este enunciado: «El conservador español ante la llamada de Ortega y Gasset. Mas, viniendo de la invitación, para ocupar la tribuna del Ateneo, de la Sección de Literatura, quiso dar una impresión del Santander retrospectivo, como en una comparación cuyas sugerencias quedarían al criterio de los oyentes.

Hizo ver cómo don José Antonio del Río, su abuelo, y también escritor, había previsto el incremento y la importancia que llegaría a adquirir el Sardinero, cuando aún nadie creía en Santander sobre la transformación de aquel bellísimo lugar; como, asimismo, del interés que un día llegaría a tener el barrio de Maliaño, anticipándose en esta profecía en muchos años.

«Pick» dió luego lectura a algunos párrafos de la conferencia leída por don José Antonio del Río en el Ateneo Mercantil, en 1865, y después de una detallada y curiosísima exposición del Santander que había visto en sus mocedades, contrastaba la situación de nuestra ciudad en las dos épocas, aprovechando el conferenciante la coincidencia para hacer algunas acotaciones, salpicadas de humorismo, haciendo ver lo poco, muy poco, que la psicología del santanderino ha variado de entonces acá, si se exceptúan aquellos resgos que necesariamente el tiempo ha transformado.

Al terminar la lectura, «Pick» llevó al ánimo del auditorio algunas interesantes reflexiones, extraídas por su sutilísimo espíritu observador. «Tenemos—dijo—ahora como entonces casi los mismos problemas, pues por coincidir hasta coincidimos en el problema de un ferrocarril: entonces el de Alar, hoy el del Santander-Mediterráneo. Entonces, los santanderinos se conformaban con interminables debates en la Prensa y en la mesa del café, casi exactamente igual que ahora.

Aparte del desarrollo del Sardinero y de cierto avance imprimido en las actividades del barrio de Maliaño, llamado a ser un verdadero emporio de riqueza para nuestra ciudad, Santander ha hecho muy poco si lo comparamos con el gran empujón que otras ciudades, menos importantes que la nuestra, han dado a su desarrollo.

El público, que escuchó con gran atención las palabras de Del Río y la lectura, le premió al final con una larga ovación, recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy cordial y de compañeros.

PICK



El lápiz humorístico de «Ruiz» ha acertado en esta síntesis caricaturesca de nuestro compañero «Pick», que ayer dió una conferencia en el Ateneo de Santander.

Toda la correspondencia sobre asuntos políticos, literarios, informativos debe dirigirse precisamente al director. De otro modo, puede demorarse su tramitación por ausencia del destinatario.

TRIBUNA LIBRE

LA POLITICA MUNICIPAL DE CAMARGO

El argumento fundamental de "El vecino X" de Maliaño al intentar defender, en LA VOZ DE CANTABRIA del día 11, la conveniencia de la segregación de los pueblos de Muriedas y Maliaño del Ayuntamiento de Camargo, está en sus "afirmaciones articuladas", en las que con un dogmatismo que aturulla, pretende sentar que los que hemos actuado en la pequeña política de los pueblos tenemos ante los ojos una venda que nos impide ver las realidades de su administración. Es verdad que de la letra de aquellas afirmaciones se deduce que para administrar los pueblos no hay hombres: los marcados con etiqueta política porque no ven, y los que no tienen etiqueta porque son una "calamidad pública" dedicados a esos menesteres. ¿De quién pues se echó mano? Supongo que no es esto lo que ha querido decir el vecino X. Es más probable que para él los únicos míopes seamos los políticos.

Pero vamos puntualizando. Yo no sé si mi cerebro está bien organizado o regularmente o mal; desde luego no tan bien como yo quisiera, pero la etiqueta más pegada a él no es la de político, es otra: es la de médico. Por eso mis juicios en medicina serán seguramente más afinados y más dignos de tenerse en cuenta que los del vecino X de Maliaño, si él no es médico.

En política tuve una sola etiqueta de partido hasta que éste quedó disuelto dentro de la República por decisión de su jefe don Santiago Alba, y con esta significación intervine muy activamente en la administración municipal de Camargo, dedicando a ella mucho tiempo, confieso que con gusto, y es claro que esto me permite conocer bastante a fondo los problemas del Valle. Por esto también es seguro que mis juicios en materia de administración municipal sean más pertinentes que los del vecino X que se confiesa "masa", poco aficionado, poco entrenado en esa materia. Otra etiqueta imborrable, indispensible que llevo encima es la de hijo y vecino del Valle de Camargo, en el que he pasado mi vida entera conviviendo en constantes y siempre buenas relaciones con los vecinos de Maliaño y con los de Muriedas y con los de todo el Valle. Y por esto también conozco su carácter y sus diferencias y sus simpatías y sus antagonismos.

El tiempo ha debido enseñar al vecino X, y si no lo ha hecho ya lo hará, que los que hemos actuado intensamente en política local, claro que si lo hemos hecho con criterio propio, con independencia y con alguna cultura, no estamos ciegos las realidades vivas de los pueblos, ni las vemos con cristales esmerilados ni de colores; al contrario, las vemos tal como son, en su verdadera magnitud y en su verdadero significado, porque esas realidades se nos han

impuesto muchas veces en nuestro camino.

El vecino X ha olvidado sin duda la historia de los últimos años. La dictadura también receló y deliberada, sistemáticamente apartó y hasta persiguió a los hombres marcados con una etiqueta política y buscó con insistencia a los que no tenían ninguna, y cuando se convenció de que éstos eran pocos y muchos de ellos ineptos, acogió de buen grado a los que tenían no una sino varias sobrepuestas y que luego formaron el grueso de la U. P. Recuerde el vecino X algunos nombres de Camargo que taparon complacidos con el sello de la U. P. las diversas etiquetas que hasta entonces habían exhibido, y que luego sobre la U. P. han pegado otra y después otra, y seguirán pegando más si la vida les da tiempo. ¿Cuánto contribuyeron los unos y los otros, los no sellados y los coleccionadores de etiquetas, al desastre de la dictadura? Los que teníamos un solo sello pero bien grabado, pasamos aquellos años viendo sin cristal y sin colores las realidades presentes.

Pero con esto voy olvidando nuestro pleito. El problema de Maliaño no es de doctrina, vecino X, es aritmético; para resolverle no necesitamos para nada a los maestros del derecho administrativo, nos basta con saber las dos reglas más elementales de la aritmética: sumar y restar.

En efecto; sumando ingresos y res-

tando gastos es como hay que estudiar la conveniencia o inconveniencia de la separación de Maliaño y Muriedas; pero no sumando ingresos imaginarios, ni dejando de restar gastos necesarios, ni mucho menos falseando presupuestos como hacen con su primer proyecto, sin duda para cazar incautos. Conviene conmigo el vecino X que es muy poco serio no incluir gastos necesarios de Muriedas y en cambio abultar los ingresos correspondientes a los dos pueblos; es decir, presentar un presupuesto con sólo los gastos correspondientes a Maliaño y los ingresos de Muriedas y Maliaño. ¿Se da cuenta de esto Muriedas? Cuando se habla a un pueblo de cosas transcendentales para su vida, hay que hacerlo con más seriedad. ¿Han dicho a los vecinos de esos dos pueblos que el abastecimiento de aguas se aplaza por lo menos hasta el año 1943 para poder hacerle sin empréstito, con ahorros? Si a los ahorros esperan ya pasarán veinte años más. Seriedad, señores, más seriedad, que con un pueblo no se juega impunemente.

¿Sabe el comercio de Maliaño que el nuevo Ayuntamiento tendrá que vivir forzosamente en régimen de administración directa en tanto que el de Camargo tendrá concierto gremial? La razón es clara: Camargo será un Ayuntamiento de pocas necesidades y además la administración sería en él costosa y difícil; por el contrario Maliaño tiene grandes aspiraciones y necesitará mucho dinero, lo que no sacaría del concierto, porque los expendedores no darían concertados ni el cincuenta por

ciento de lo que hoy dan a la administración.

Reflexione el vecino X un poco sobre estas realidades y sobre otras que le saldrán al paso y verá que ese fantástico 63 por 100 de que habla en su artículo se reduce al 40 ó quizá a menos, y las 29.000 pesetas de superávit del proyecto de presupuesto que han leído a los vecinos, se convierten en dos o tres.

Coincidimos el vecino X y yo en apreciar las necesidades y las legítimas aspiraciones de Maliaño y la reiterada incompreensión del Ayuntamiento de Camargo, pero no es justo suponiendo que yo no las realicé por falta de visión o por el peso de una mayoría; lea mis artículos de "La Región" y verá que fue por falta material de medios; los presupuestos de entonces no daban ni para lo más necesario.

¿No cree conveniente el vecino X aplazar el pleito hasta las próximas elecciones a ver si otro Ayuntamiento más comprensivo le resuelve? Pues Maliaño y Muriedas separados tardarían muchos años en ver logradas sus aspiraciones, y antes se les impondrá por mil razones la necesidad de volverse a unir a Camargo: los intereses comunes, la conveniencia de unir servicios, la confusión de la población, pues lo que ocurre hoy entre Maliaño y Muriedas ocurrirá mañana con Herrera, luego con Cacedo, más tarde con Revilla.

¿Si se han de volver a unir pronto para qué se han de separar ahora?

Eulogio F. Barros

REFOLLEDO.—CORONAS DE FL ORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

NOVENO ANIVERSARIO
DE LA SE ORA

D.^a María Abascal de Ruiz
que falleció en esta ciudad el día 16 de diciembre de 1922
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su esposo don Vidal Ruiz Abascal; hijos, hijos políticos y nietos,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones.

Las misas disponibles que se celebren mañana, día 17, en las parroquias del Santísimo Cristo, San Francisco y Anunciación (vulgo Compañía), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 16 de diciembre de 1931.

TRIBUNALES

CAUSA POR LESIONES Y DAÑOS

Ante el Tribunal presidido por el señor Mora, compareció ayer Gervasio Chaperó Gautier.

Según las conclusiones del fiscal, señor Losada, el procesado conducía un automóvil, a gran velocidad, por el pueblo de Limpias, y al tomar una curva chocó con otro coche, causando lesiones y daños.

El señor Losada solicitó para el sumariado dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 620 pesetas.

La acusación privada, señor Rodríguez, y la defensa, señor Mateo (L.), elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

RETIRADAS DE ACUSACION

En el acto del juicio oral de las causas seguidas a Millán Berrio Ugal, por hurto, y José Oslé García, por imprudencia, el Ministerio Fiscal, en vista del resultado de las pruebas practicadas, retiró la acusación.

Actuaron de letrados defensores los señores G. Collantes y Mateo (L.), respectivamente.

LA SEÑORA

D.^a Herminia Sañudo de Baraja
[Falleció en esta villa, en el día de ayer,
a los 50 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Gabriel Baraja Fernández; hijos don Alvaro, doña Isabel, doña Manuela, doña Herminia, don Julio y doña Margarita; hijos políticos don Pedro Pulgar Nogal y don José María Sánchez Fernández; hermano don Santiago; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios, y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, MIERCOLES, a las CUATRO de la tarde, y a los funerales que se celebrarán en esta iglesia parroquial el SÁBADO 19 del corriente, a las DIEZ de la mañana, favores por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Cabezón de la Sal, 16 de diciembre de 1931.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

D.^a Teodora González y Gómez
fallecida en Novales, el 13 del actual
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Agustín (industrial), doña Regina (ausente), don Victoriano (industrial) y doña Carmen Díaz González (ausente); hijos políticos doña María Gutiérrez Guerra, don Francisco Gutiérrez González (ausente), doña María Gutiérrez Gutiérrez y don Ceferino Pérez Gutiérrez (ausente); nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción, de Novales, el día 18, VIERNES, a las NUEVE Y MEDIA, por cuyos favores les quedarán profundamente agradecidos.

Novales, 16 de diciembre de 1931.

Notas diversas de la vida local

Se han declarado en huelga los obreros de la Vidriera de Vioño

COMENTARIOS DEL DIA

EL TEMPLETE DE MUSICA

El Ayuntamiento está procediendo a reformar los jardines en el primer trazo del Paseo de Pereda, abriendo un nuevo paso para vehiculos, que va desde la Avenida de Galán y Hernández hasta la fuente de Concha Espina. La modificación lleva consigo el desplazamiento del templete de música, que habrá de alzarse un poco más hacia el Sur, es decir, más alejado del paseo.

Aprovechemos la circunstancia para decir al señor alcalde algo relativo a este templete.

Tal como existía, es un armatoste perfectamente inútil y antiestético, apto sólo, por su excesiva altura, para que los músicos hagan oposiciones permanentes a una pulmonía. Las condiciones acústicas son deplorables e impropias de la banda que sostiene y necesita el pueblo, altamente satisfecho de la labor que desarrolla la brillante agrupación del maestro Saez de Adana.

El obrero, cada vez más culto, rodea el templete los días de concierto y escucha con religioso silencio y atención creciente las obras que se interpretan. Su afición va en aumento y su gusto artístico se va insensiblemente depurando, siendo consolador ver con qué agrado escucha y aplaude las obras de técnica avanzada y de más alto valor estético.

Así, pues, el señor alcalde, atento siempre a los intereses y demandas justicieras del pueblo, ha de procurar que se remedien los defectos e inconvenientes del actual templete, ya que al reconstruirlo pueden con poco gasto subsanarse. De ese modo dará una satisfacción a la muchedumbre de aficionados que acuden a escuchar la banda y que anhelan que las audiciones se efectúen en condiciones que no pueden lograrse con el armatoste aludido.

Llamamos, asimismo, la atención del señor arquitecto municipal, rogándole se inspire, al hacer la obra, en el templete que existe en el Paseo del Arenal, de Bilbao, que es modelo en su clase y cumple por entero los fines a que se lo destina. Allí las audiciones de la banda mejoran en un trescientos por ciento, siendo perceptibles los más exagerados "pianísimos" y adquiriendo espléndidas sonoridades los fuertes y crescendos.

Hágase en Santander algo por el estilo. Rebájese la altura del piso del templete y hágase de cemento, que además de mejorar las condiciones acústicas supera al tillado en duración; dispóngase un escalonado en medio punto para que todos los profesores puedan ver la batuta del director; ciérrase totalmente la parte Sur y constrúyase un tornavoz adecuado, sin excesiva altura; y finalmente háganse unas escalerillas al exterior. Y... con buena voluntad y no muchas más pesetas, tendremos el templete moderno que necesita Santander y es digno de su magnífica banda.

El señor alcalde tiene la palabra.

De la Alcaldia

Una queja de los vecinos de Peñacastillo

COSAS DE TRAMITE

En las distintas dependencias de la Casa municipal, se carecía ayer de noticias interesantes para facilitar a los representantes de los periódicos. El alcalde recibió por la mañana varias visitas y despachó los asuntos de trámite ordinario.

Por la tarde se reunieron algunas Comisiones municipales, entre ellas la de Hacienda.

LOS LIMPIABOTAS

Visitó al señor Rivero una Comisión de limpiabotas asociados para darle cuenta de la necesidad de establecer unas chapas numeradas para distinguir a los verdaderamente profesionales de los que se dedican al oficio ilegalmente.

El alcalde encontró justificada la pretensión de sus visitantes, encargándose de la adquisición de dichas chapas, que luego se reconocerían pacíficamente.

DE LA RECAUDACION PARA LOS SIN TRABAJO

En una de las luchas que fueron usadas para la recaudación por las modistas para los obreros sin trabajo, se encontró una participación de lotería, de una peseta, al portador, para el sorteo de Navidad, en el número 29.733.

LOS VECINOS DE PEÑACASTILLO

Una Comisión de vecinos de Peñacastillo se entrevistó en la mañana de ayer con el alcalde para darle cuenta de la imposibilidad material en que se encuentran de cumplir lo dispuesto en el Reglamento de Sanidad municipal, que obliga a depositar el estiércol a cien metros de distancia de los edificios vivienda.

El señor Rivero prometió trasladar esta queja a sus compañeros de Corporación.

LA COMISION DE REORGANIZACION DE SERVICIOS

Sabemos, por informes particulares, que se reunió la Comisión de reorganización de servicios municipales, acordando el conceder mejoras a los empleados interinos de ambos sexos, y aumentar una peseta en los jornales de los sedentarios.

También se convino en dar las plazas en propiedad a los maestros que actualmente las desempeñan con carácter de auxiliares.

Fernando Estrada

Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1. — TELEFONO 11-42

En la E. S. del Trabajo

Entrega de una distinción a un alumno

El pasado día 12 tuvo lugar en la Escuela Superior del Trabajo, de Santander, el acto de entregar el alfiler de corbata, con tres piedras, para dar cumplimiento al legado de don Francisco Sotero González Fernández, al alumno distinguido por su hoja de estudios en dicha Escuela, correspondiéndole al estudiante don Tomás Serna Matute, ex alumno técnico electricista.

La entrega fue hecha por el director de la Escuela, señor Mirapeix, y los profesores señores Gila y Briz, quienes felicitaron al distinguido estudiante, al que nos complacemos también en felicitar.

A los taxistas y alquiladores de la provincia de Santander

La Federación de Propietarios de Santander, pone en su conocimiento que habiendo sido declarada la huelga general de "taxis" en España, se abstengan de hacer toda clase de servicios, en tanto no se nos comuniquen nuevas órdenes de la Nacional de Madrid.

Por lo tanto, esta Federación no se hace responsable de los incidentes que pudieran originar a los que contravinieran esta orden.

Recomienda al mismo tiempo a las familias que tengan necesidad de transportar enfermos, lo hagan en los coches ambulancias de la Cruz Roja.—La Directiva.

BOLETIN DE PRENSA

"CRISOL"

Comentando los trámites de la crisis política, "Crisol" hace este enjundioso comentario:

"Creemos que los "modos" que en la formación del Gobierno trata de implantar el señor Azaña son plausibles. Es preciso que los ministros no sean nombrados por los partidos, sino libremente por el presidente del Consejo y que obedezcan más al programa del Gobierno que al de los grupos. Esta es la única manera de contar con un Poder ejecutivo fuerte, compacto, que no arrebata, derrumbe y disgregue a cada minuto. Los ministros han de quedar independientes, hasta el mayor grado posible, de las inspiraciones ocasionales de sus partidos para seguir mejor los imperativos y las directrices del Gobierno. De otro modo es evidente que no hay Gobierno, sino una agrupación informe de elementos absolutamente heterogéneos, incapaces de una acción conjunta. Si los partidos no dejan en esta relativa independencia y libertad a sus ministros, habremos incurrido nuevamente en uno de los errores que más han desacreditado la democracia."

"AHORA"

Respecto a las dificultades opuestas a la rápida tramitación de la crisis por el señor Lerroux, hace en su editorial las siguientes consideraciones:

"Explicitamente ha declarado el señor Lerroux que no está de acuerdo con el proyecto de reforma agraria, que es, junto con el del control obrero, la reforma que más contribuye a alarmar a las clases conservadoras y productoras; una y otra reforma amenazan, en efecto, con desorganizar en estos momentos de crisis económica la agricultura y la industria, sin que ofrezcan compensación para los sacrificios que pretenden imponer.

No es cosa de hacer pronósticos. Si sinceramente deseamos que el señor Azaña logre formar el Ministerio de concentración republicanosocialista que se propone. Pero lo ocurrido ayer muestra que la vida de estas Cortes no puede prolongarse mucho. Aunque esta vez se lograra armonizar a radicales y socialistas, la oposición seguiría latente y podría estallar en cualquier momento. Y por otra parte, lo mismo un Gobierno que prescindiera de los radicales que uno del que quedasen eliminados los socialistas, podría reunir, acaso, una mayoría numérica circunstancial, pero no podría lograr una vida parlamentaria larga."

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

CONFITERIA MONCO

Becedo, 7-Télef. 37-99

Gran surtido en cajas de mazapán, con trabajos caprichosos y fabricados en la Casa

Especialidad en: CLEMENTE DE YEMA, BARRITAS DE VIENA Y MAZAPAN, EMPANADILLAS DE CABELLO, FIGURITAS, JAMONES, PERRITOS, FRUTAS ESCARCHADAS Y EN ALMIBAR, ALMENDRAS GARRA INADAS Y PIÑONES

Enorme variedad en turrone de: ALICANTE, JIJONA, GUIRLACHE, AVELLANA, FRUTA, YEMA, COCO, CADIZ, NIEVE, BELFN, MIL FLORES, CUCARILLA, CAPUCHINA, DAMAS, MARRON GLACE, IMPERIAL, CHOCOLATE, CAFÉ, VIENA INGLESA Y NUEZ

Hermoso surtido en CESTAS DE NAVIDAD para regalos

GRAN CINEMA

HOY MIÉRCOLES : MODA SENSACIONAL ESTRENO

EL HIJO PRODIGO

Otra gran producción del célebre barítono del Metropolitan Opera House de New York

LAWRENCE TIBBETT

secundado por ESTHER RALSTON

BUTACA : Tarde, 1,75 - Noche, 1,50

PABELLON NARBON - El mismo programa

Del Gobierno civil

Han ido a la huelga los obreros de las Vidrieras Cantábricas

LAS VISITAS DE AYER

El secretario particular del gobernador civil, don Apolo Barrio, facilitó ayer, como de costumbre, a los representantes de la Prensa la siguiente relación de visitas que en la mañana de ayer desfilaron por las dependencias del Gobierno:

Delegado de la Sociedad de albañiles, afecto a la Unión General de Trabajadores, con una Comisión; alcalde del Ayuntamiento de Escalante; don Esteban Melero, presidente de la Sociedad obrera "La Cerámica"; don Nemesio Polanco y don Clemente García Luquero, secretario y tesorero, respectivamente, de la Comisión gestora Antituberculosa; presidente y director del Monte de Piedad de Santander; alcalde del Ayuntamiento de Santillana, y alcalde y secretario del Municipio de Limpías.

COMO EN SANTANDER

Por este Gobierno civil se ha cursado una circular a todos los Ayuntamientos de la provincia, para que en cumplimiento de una disposición de la superioridad, procedan a la secularización de todos los cementerios.

TURRONES LEGITIMOS DE JIJONA Y BARATISIMOS

Casa SALAT

EN LAS VIDRIERAS DEL NORTE QUEDO DECLARADA LA HUELGA AYER.

El señor Díaz Quiñones manifestó a los periodistas que a medio día se habían declarado en huelga los obreros de Vidrieras Cantábricas del Norte.

El gobernador explicó el proceso del asunto, que es como sigue:

Los trabajadores en dicha industria, que ganan unos sueldos poco elevados, tienen que vacar tres meses al año para llevarse a efecto la descarga y limpieza de los hornos que durante el resto del año sostienen una carga aproximada a doscientas toneladas de vidrio.

Pues bien; estos obreros tenían pedido aumento de salario y que se les abonasen los tres meses de paro forzoso, o en su defecto irían a la huelga, anunciada para el domingo último y aplazada hasta ayer por la intervención del gobernador civil.

Esta autoridad reunió en su despacho a patronos y obreros, y propuso una fórmula consistente en que durante los tres meses de paro aludido se abonase a los trabajadores el cincuenta por ciento del jornal.

Estos aceptaron y los representantes de la Empresa quedaron en consultar al Consejo de Administración y contestar antes de las doce de la mañana de ayer, lo que no ocurrió.

En consecuencia se declaró la huelga, quedando el personal preciso para la atención de los hornos y servicios urgentes de la industria.

De la salida de los obreros en huelga, presenciada por el alcalde de orden del gobernador, se levantó acta, haciendo constar que se había verificado con todo orden y corrección, sin producirse acto alguno de sabotaje.

El número de huelguistas se aproxima a un centenar.

Seguramente intervendrá en la cuestión el Comité paritario correspondiente.

DEL RESULTADO DE LA CRISIS

Cuando entraron anoche los informadores en el despacho de la autoridad civil, llegaban al señor Díaz Quiñones noticias particulares de la crisis ministerial, quedando, al parecer, al margen los elementos lerrouxistas.

—Entonces nos abandona usted?—preguntó un compañero.

—Yo—respondió el gobernador—estaré en este puesto hasta recibir órdenes de la Jefatura.

Y el señor Díaz Quiñones se despidió de los reporteros.

LEOPOLDO RODRIGUEZ E. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

CONSULTA DE 10 a 1.—MUELLE, 20

La Diputación Provincial

Los acuerdos adoptados el lunes por la Comisión gestora

El lunes celebró sesión la Comisión gestora provincial bajo la presidencia de don Ramón Ruiz Rebollo, asistiendo los diputados señores Ringelke, Vayas, Alonso Pellón, Vega Ballesteros, Fernández Buera y Puente Borbolla, adoptándose las siguientes resoluciones:

Se autoriza la devolución de las cantidades que resulten sobrantes por ingresos procedentes de recargos del Estado que ha percibido esta Diputación en concepto de aportación forzosa para reintegrar a los Ayuntamientos a quien correspondan los saldos que resulten a su favor por el presente ejercicio.

Se aprueban los padrones de cédulas personales de cuatro Ayuntamientos.

Se desestima la reclamación colectiva que han promovido varios contribuyentes por el impuesto de cédulas personales para el actual año, del Ayuntamiento de Polanco.

A la Junta administrativa del pueblo de Pámanes, Ayuntamiento de Liérganes, le será reintegrado el saldo que resulta a su favor por la terminación de las obras del camino vecinal al sitio del Parral con un puente sobre el río Guayana.

Terminadas las obras de conservación del camino vecinal de Santa María a San Román, Ayuntamiento de Santa María de Cayón, se le abonará al contratista don Nicolás Gómez el importe de aquellos trabajos.

Con arreglo a los presupuestos formados por la Sección de Vías y Obras provinciales, se harán las reparaciones que se proponen en los caminos vecinales de Helguera a Cabárceno (Penagos), de Puente Viego a Corrobárceno y el de Sarro a Llerana.

Se aprueban las cuentas de estancias de dementes en el Manicomio de Palencia correspondientes al mes de noviembre y otra de material para la imprenta provincial.

Se accede a lo solicitado por el practicante de la Casa de Caridad don Andrés Ruiz y Ruiz, concediéndole la excedencia en su cargo, que pasará a desempeñar don José San Emeterio Ruiz, que por razón de antigüedad le corresponde con preferencia ejercer esas funciones, porque se hallaba en situación de excedente.

Se concede socorro de lactancia para hijos gemelos a un vecino de Polaciones.

Se autoriza la adquisición de medicamentos y material quirúrgico con destino a la farmacia provincial.

Fútbol

El domingo se resuelve la incógnita del grupo B.

La jornada del domingo, después de la victoria de la Unión Montañesa a domicilio, ha puesto el ya subido tono rojizo de este interesante torneo de la B a unas calorías inimaginables.

El Tetuán, después de deshacerse del Unión Club, por haber tenido que pasar éste por no pocas penalizaciones federativas y la pérdida de su medio centro García, halló en los unionistas del Alta, protegidos por el Racing, un nuevo "coco", que a estas horas es una pesadilla de los bravos puertochiqueños. Si la Unión gana el partido que le resta de jugar con el Unión Club, de Astillero, cosa que no creemos difícil, tendremos lo que nadie sospechó cuando el torneo dió comienzo: que la veterana Unión Montañesa llega al campeonato en vencedor. Y el Tetuán, que ha sido a nuestro juicio, el más capacitado, quedará en segunda posición, posiblemente empatado a puntos con el Deportivo, de Torrelavega.

El Deportivo Naval, de Reinosa, equipo que ha tenido muy mala suerte, además de no haber actuado con la regularidad debida, pasará a una posición más alta caso que la Unión decida a su favor el partido del próximo domingo. El que no podrá ascender, por más que haga, es la Cultural, de Guarnizo, que ha ido de mal en peor en este torneo y quedará, irremisiblemente, en octava, precedido del Torrelavega F. C. y del Barreda, equipo éste igualmente poco afortunado en sus actuaciones.

Nuestro corresponsal de Barreda nos habla del match del domingo en el hermoso estadio de la Casa Solvay, y nos dice que la Unión Montañesa venció al Barreda por cinco a cero.

Después hace unos comentarios del match, y dice, entre otras cosas:

«La Federación está en deuda con el equipo local y quizá por ello se den sorpresas sin que transcurra mucho tiempo. ¿Se cerrará este hermoso stadium? ¿Será dedicado a otras prácticas que no sean las futbolísticas?»

El Barreda presentó el domingo un equipo sin cohesión en sus líneas, cosa que los chicos de la Unión aprovecharon con muy buenas jugadas, para hacer elevar el score, aunque éste no debió haber sido tan elevado. Pero concurren cosas que nos abstengamos de reseñar para que la opinión no nos juzgue de apasionados. Y por esto no dedicamos ni una sola línea a la probada inviolabilidad de los que hasta la fecha juzgan y fallan los encuentros.—H. V. G.»

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7 PESO, número 1

El amigo Hermínio, además de escribir estas líneas que denotan el descontento de la acción barredense, nos escribe con carácter particular otras que son mucho más graves y que esperamos de la serenidad y buen criterio deportivos de los dirigentes del Club de Solvay, no habrán de llegar hasta donde deja entrever nuestro corresponsal. Otro importante club de la provincia tomó graves determinaciones no hace mucho y a buen seguro que a estas horas estará pesados de haberse dejado llevar de vehemencias.

Bien está que se hagan todas las protestas pertinentes, cuando son justas, ante el Comité regional, recabando sanciones, sean para quien sean, cuando a ellas hay lugar. Los barredenses han tenido la mala suerte de perder varios partidos en su campo y según noticias particulares, parece ser que en esas directas ha influido no poco la actuación deficiente de los jueces. ¿Se ha hecho constar así? ¿Se ha demostrado esa insuficiencia o deficiencia? ¿Sabe la Fe-

deración la existencia de esas actuaciones arbitrales? Pues si lo sabe, deben esperar los barredenses a que se falle por el Comité federativo, dirigido hoy por un hombre justiciero y amigo de la deportividad. Toda precipitación, dejarse llevar de las corazonadas y tomar decisiones radicales, puede ser lesivo para el propio club. Y en éste hay nombres como Mr. Klein, muy azevado a la cosa deportiva y muy sensato para juzgar las cuestiones.

Por eso terminamos pidiendo justicia a la Federación.

Y serenidad al Barreda.—P. P.

Tiro Nacional Concurso local, solo para socios

Se ha tomado el acuerdo de celebrar un Concurso de tiro local exclusivo para señores socios de esta Representación. Las tiradas serán el próximo día 20 del mes actual. Sus características más importantes son que los socios que se inscriban se agruparán en dos categorías según hayan o no tomado parte en concursos. La Sociedad, llevada de su espíritu de su generosidad o de apoyo a cuanto fomenta o favorece la expansión de este deporte tan patriótico, ha decidido que cuantos elementos tomen parte, lleven premio proporcionado a la puntuación de su respectiva tirada.

Las condiciones se hallan expuestas en la Secretaría de esta Sociedad de seis a ocho de la tarde.

Caza y pesca

RECOMPENSA MEREcida

La Dirección general de Pesca y Caza, afecta al ministerio de Fomento, ha concedido un premio de mil pesetas a la democrática Sociedad de Fomento de Caza y Pesca de Santander, por considerar beneficiosa la labor que realiza citada entidad en beneficio de la pesca fluvial y marítima y la caza en nuestra provincia, que constituye una gran riqueza regional.

Nuestra enhorabuena a la popular entidad.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se ha trasladado de Las Eraguas a Biarritz el conde de la Cibera.

Pasa una temporada en casa de los señores de Ruiloba la distinguida señorita bilbaína Marichu López Chico.

Se encuentra ligeramente indispuerto el magistrado de esta Audiencia, don Vicente Marín.

Llegó de Valladolid el distinguido joven don Antonio Ruiloba.

Desde su residencia de Juanga (Gorliz) se trasladarán a su casa de París los señores de Amor con su hija.

Ha regresado de Madrid el distinguido abogado don Francisco Nardiz y Pombo.

Ha llegado de Salamanca don Javier Prada.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

TEATRO PEREDA COMPANIA DE COMEDIA ISABEL BARRON Hoy, miércoles, 16 de diciembre A LAS 7 TODO PARA TI de Muñoz Seca. A LAS 10,30 LOS MOSQUITOS de los hermanos Quintero.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Castro-Urdiales

SESIONES MUNICIPALES

Continuación de la sesión ordinaria, en la que se tomaron numerosos acuerdos, se reunió la Corporación municipal en sesión secreta.

Se rumoreó que el motivo de dicha sesión era la aclaración de un asunto de índole delicada.

Lo cierto es que la celebración de la misma debió ser accidentada, puesto que, como consecuencia, pudo ser expulsado del salón de sesiones el primer teniente alcalde, don Bernardo Vega.

Oficialmente, no se nos han facilitado noticias.

El corresponsal

NO OLVIDEN QUE EN TURRONES SIEMPRE LA

Casa SALAT
LOS VENDE A CUALQUIER PRECIO

Ramales de la Victoria

DE SOCIEDAD

En viaje de negocios, hemos saludado en esta villa a nuestros buenos amigos de Santa María de Cayón, Angel y Tomás y Agustín Colsa, que pasaron un gran día en Ramales, donde cuentan con numerosas amistades.

Les deseamos verles de nuevo pronto entre nosotros.

Salin.

Cartes

DE VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar, de paso en esta villa, al distinguido médico militar don Enrique Obregón, quien en compañía de su señor padre siguió viaje a Madrid, donde contraerá matrimonio con una bellísima y distinguida señorita de aquella localidad.

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos.

BUENA INICIATIVA

En una de las últimas sesiones municipales se trató de la apertura de una biblioteca, cosa que nos parece muy bien, pues será un centro de reunión de los jóvenes y al mismo tiempo de ilustración.

Parece ser que quienes tienen este plausible propósito no tardarán en convertirlo en realidad.

Dentro de pocos días, pues, contaremos con dicha biblioteca, a cuyos fines se está confeccionando el reglamento por que se regirá.

Droype

Valle de Luena

BAUTIZO RUMBOSO

Nuestros estimados amigos don Jesús Díaz y su señora doña Adoración Peña bautizaron a su nueva encantadora nece, a quien se le impuso el nombre de Gloria de los Remedios.

Actuaron de padrinos doña Constantina de la Concha y su hijo Higinio Vargas de La Tejera.

Al acto fueron invitadas numerosas amistades, entre las que vimos a don Estanislao Gómez; a la abuela de la recién bautizada, doña Consuelo Peña; don Nazario Díaz, don José Veces, doña Consuelo Santiago y su esposo, don Bonifacio Alonso, a los padrinos, doña Constantina de la Concha y don Higinio Vargas; a don Pedro de la Concha, a don Valentín Gómez, a don Emeterio de la Concha, don Avelino Alonso, don Pedro Arruillas, etc., etc.

Amala.

El día en Torrelavega

El domingo se celebró la fiesta de las modistas.—Función teatral.—Ecos de soci. dad.—Otras noticias de interés

LA FIESTA DE SANTA LUCIA

Con un día espléndido celebraron el domingo las modistas la fiesta de Santa Lucía.

A las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial, tuvo lugar una misa oficiada por el sacerdote don Arcadio González. La señorita Isabelita San Juan cantó dos plegarias a Santa Lucía, acompañada al piano por el organista señor Apellaniz. La reina de las modistas, Angelines Portilla, ofreció a la Virgen un valioso ramo de flores.

Después de la misa, la reina y su acompañamiento se dirigieron al Palacio municipal, donde fué recibida por el alcalde, don José Mazón, y algunos concejales. El alcalde les obsequió con cajitas de dulces.

Desde el Palacio municipal, acompañadas del alcalde, se dirigieron a los altos del Café Sport, donde les fué servido a todas las modistas un espléndido lunch.

Por la tarde, a las tres, en los Campos de Trevilla, se celebró un partido de fútbol amistoso entre el Celta F. C., de Santander, y N. C., de Castañeda, en honor de las modistas. Al empezar el partido, los capitanes de los equipos hicieron entrega a la reina y su acompañante de bonitos ramos de flores.

Al encuentro asistió numeroso público, que aplaudió con entusiasmo a las representantes de las modistas.

Los equipos empataron a dos tantos.

Invitadas por la Empresa del Teatro Principal asistieron a la sesión de «cine» de las siete de la tarde, las dos representantes del ramo de la aguja.

El lunes, a las cinco de la tarde, en el Salón Olimpia, se celebró un baile amenizado por la Banda municipal, que estuvo animadísimo.

En la información de mañana daremos cuenta de la recepción de las reinas de las modistas de la capital, Castro, Reinosa y Torrelavega, en el Palacio municipal, y de la función en el Teatro Principal en honor de las modistas y a beneficio de los obreros sin trabajo.

HUELGA AUTOMOVILISTA

Desde el domingo se encuentran en huelga los dueños de «taxis» y camioneros, como protesta del aumento que el Gobierno tiene acordado en la patente.

El paro es general, causando perjuicios a numerosas personas que necesitan trasladarse de unos pueblos a otros.

La huelga se desarrolla normalmente, no habiéndose registrado ningún incidente desagradable.

FUNCION TEATRAL

Con asistencia del gobernador civil, señor Díaz Quiñones, y su señora, se celebró el lunes por la noche en el Teatro Principal la función a beneficio de los obreros sin

trabajo, organizada por las modistas de esta ciudad con motivo de celebrar la fiesta de su Patrona.

El coliseo estaba completamente lleno de público, siendo numerosas las personas que presenciaron el festival de pie por no tener donde sentarse.

Al aparecer en el palco de la Empresa la primera autoridad de la provincia, su presencia es acogida con nutridos aplausos. La Empresa del Teatro Principal obsequió a la señora del gobernador con un precioso ramo de flores, que ésta agradeció mucho.

Cuando las señoritas "Santander", "Castro", "Reinosa" y "Torrelavega", con sus damas de honor, ocuparon los palcos que las estaba reservado, el público aplaudió con mucho entusiasmo.

La Agrupación Arte y Cultura puso en escena el juguete cómico titulado "El pobre Rico". El director artístico de la Agrupación, señor Díez Asenjo, se mostró una vez más como un consumado actor cómico, siendo muy bien secundado por los demás componentes.

Los asistentes celebraron mucho lo bien interpretada que estuvo la obra, premiando con aplausos la labor de los artistas.

La bella señora Mary Sánchez Rubio cantó al piano, acompañada por ella misma, "Celos" y el tango habanero "Yo siempre te esperaré". Escuchó una nutrida salva de aplausos.

Las reinas de las modistas, con sus damas de honor, pasaron al escenario, siendo saludada su presencia con una larga ovación. Fueron obsequiadas con magníficos ramos de flores.

La señorita San Juan y los señores Hernando y Pereda cantaron magistralmente varias canciones, siendo ovacionados por la concurrencia.

El coro de voces blancas de la Coral cantó "Coplas y toros" y otras canciones que fueron muy aplaudidas.

Al final, el coro de voces blancas cantó el himno de las modistas de Torrelavega, que fué escuchado de pie por las reinas y su corte.

El público salió satisfechísimo de la velada, que constituyó un éxito artístico y económico.

ECOS DE SOCIEDAD

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Isabel Barrios Labrador, esposa del pundonoso capitán de la Guardia civil don Tomás Ausín Robles.

Nuestra efusiva felicitación al distinguido matrimonio.

De Barcelona ha llegado el aventajado estudiante de arquitectura don Jesús Gutiérrez Alonso.

Restablecida de la dolencia que la retuvo en cama varios días, se encuentra pasando una temporada

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel.—Secretas
ANCHA, 2, 1.º.—TORRELAVEGA

en casa de sus tíos, los señores de Obregón, la bellísima y distinguida señorita Blanquita Obregón de Pedro.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz un niño en Campuzano doña Josefa Sánchez Marañón, esposa de don Florencio Martínez Pérez.

Un niño, en La Montaña, doña Claudia Sáiz Urruela, esposa de don Víctor Díaz Sáiz.

En Campuzano, un niño, doña Teodora Barreda Sañudo, esposa de don Agapito Ruiz Cagigas.

FALLECIMIENTO

En esta ciudad ha fallecido en el día de ayer la bondadosa señora doña Cándida Guerra Alcalde, viuda de don Cándido Lucio.

Enviamos a los hijos de la finada nuestro más sentido pésame.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de esta ciudad y ante el virtuoso sacerdote don Florentino Pontones, tuvo lugar ayer el enlace matrimonial de la bellísima señorita Rosita Palacios Marcos con el culto joven don Ramón Cantalapiedra García.

Actuaron de padrinos doña Rosario García, tía del novio, y don Lucio Marcos, tío de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios e invitados se trasladaron a la "Venta Eritaña", donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Entre los que se sentaron a la mesa recordamos a los siguientes:

Señoras doña Petra García, doña Providencia García, viuda de Vega, doña Oliva Velarde, doña Rosario Cantalapiedra, doña María de la Vega, doña Angelines Ortiz, doña Rosario Revilla, doña Emilia Palacios y doña Matilde Marcos.

Señoritas María Luisa Pérez, Isabel San Juan, Manolita González, Matilde Pérez, Luisina Cantalapiedra, Rosita Sánchez, Carmen Pérez, Conchita Barquín, Lucita Barquín, Felicia Herrera, Milagros Palacios, Josefina García, Angelines Allende, Modesta Pedrosa, Remedio Cagigal, Finuca Allende, Mari Alonso, Carmen Ros, Ramona San Miguel, Rosario Palacios, Conchita Gancedo y Mari Sánchez.

Señores don Santiago Aragón, don Ignacio García, don Cesáreo García, don Juan Velarde, don Bernardo Aristayeta, don Manuel García, don Bernardo Velarde, don Moratino San Miguel, don Giraico Palacios, don Mateo Peña, don Abencio Barquín, don Bonifacio Eseudero, don Lucio Herreros, don Buenaventura García, don Antonio Viana, don Ramón Cantalapiedra, don Manuel Moral, don Rodrigo Portilla, don Laureano Llata, don Ignacio Palacios y don Luis Herrera.

Después del ágape se formó un animado baile, que duró hasta las primeras horas de la noche.

La feliz pareja salió de viaje a recorrer las principales capitales de la península.

Reciban nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus familias.

INAUGURACION DEL CINE SONORO

El domingo tuvo lugar la inauguración del cine sonoro en el Salón Royal, proyectándose la película titulada "El rey vagabundo". El numeroso público que llenaba por completo la sala hizo grandes elogios del soberbio aparato sonoro que la Empresa Sage ha instalado, idéntico al que funciona en el Teatro Principal.

La película, al decir de la gente, ha sido de las más interesantes que se han proyectado en esta ciudad.

A. Ruiz de Villa

José Rugama

DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

Calzados ALEGRÍA

Plaza Mayor, 29 TORRELAVEGA Teléfono 103

Se han recibido grandes existencias de botas de piso suela y crepé, para caballero y niños, e igualmente zapatos de crepé y piso fuerte para sport, de señora y niñas a precios muy baratos

Valle de Carriedo

SELAYA

ESA LUZ...

Llevamos una temporada en que, si no nos quedamos ciegos, le va a faltar por poco, por obra y gracia de la Electricidad de Llerana, pues suministra el fluido con alternativas y unos apagones que ya pasan de la raya.

Tenga en cuenta el señor gerente que los abonados pagan religiosamente y que como tal quieren ser servidos, ya que una cosa son los casos de fuerza mayor y otra el tomarlo como sistema.

VIAJEROS

Después de pasar larga temporada, salida de ésta para Madrid la señora viuda de Gómez con su hija Milagritos.

También salieron para Burdeos nuestros paisanos don Severino Crespo Fernández y sus bellas hijas.

Regresó de Esles doña Enriqueta Barrera, esposa de nuestro particular amigo don Abdón Martínez.

De Santander, don Gonzalo Fernández de Velasco.

El próximo día 18 embarcará en Santander y en el "Cristóbal Colón", con rumbo a la Habana, el conocido comerciante don Jenaro Seco y su bellísima esposa. Les deseamos un feliz viaje y prosperidad en los negocios.

Se encuentra entre nosotros pasando una temporada, don Ricardo Revuelta, del comercio de Cádiz.

El corresponsal

Alfoz de Lloredo

NOVALES

Entre nosotros

Se encuentra en ésta desde hace unos días, procedente de Santander, la simpática señorita Clarita Díaz Martínez.

También procedente de Valladolid, hemos saludado a nuestro buen amigo don Manuel F. Regatillo.

Bien venidos.

Natalicio

Ha dado a luz un precioso niño, primer fruto de su matrimonio, doña Carmen Estanillo, esposa de don Jesús Obregón.

Lo celebramos.

Una boda

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo los jóvenes Benita López y Gregorio Iglesias, que fueron apadrinados por doña Saturnina Iglesias y don Manuel Ruiloba, tíos del novio.

Después de la ceremonia nupcial salieron los novios de viaje. Nuestra enhorabuena.

Fallecimiento sentido

Ha fallecido en ésta la virtuosa señora doña Teodora González, habiéndose verificado el acto de entierro, que ha estado concurridísimo.

El próximo viernes tendrán lugar en la iglesia parroquial del pueblo los funerales por el eterno descanso del alma de la finada.

A sus familiares nuestro más sentido pésame.

Valentín.

Udalla

ENFERMOS

Lo está de alguna gravedad la señora doña Cándida Otero. La deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

MEJORADO

Después de una temporada en cama, está completamente restablecido nuestro buen amigo el corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA don Nicolás Ganzabal Elorza.

El Sustituto de Ganzala-Elorza.

JABON «SALES ALCEDA - ONTANEDA»

Único para el cutis - Ideal para el tocador

Información de Reinosa

LAS MODISTAS DE LA CIUDAD CELEBRAN BRILLANTEMENTE LA FIESTA DE SU PATRONA

Con gran brillantez y animación extraordinaria han celebrado las modistillas reinosanas la festividad de su patrona, Santa Lucía, con arreglo al programa que se tenían trazado.

A las diez de la mañana se celebró una solemne misa en la iglesia parroquial de San Sebastián, a la que asistieron todas las modistillas de la ciudad.

A continuación, el Bar Ebro ofreció a las modistas un gran vino de honor, con que el popular dueño del acreditado bar, Eladio Pérez, las obsequió espléndidamente, en el piso alto del café, domicilio social de la Agrupación Republicana, reinando la mayor alegría entre el juvenil elemento.

A la una de la tarde, las modistas obsequiaron con una comida extraordinaria, servida por ellas mismas, a los pobres y enfermos asilados en la Casa de Caridad. Llevando un rato de alegría a los ancianitos recogidos en el Hospital.

A las cinco de la tarde ha dado comienzo en el Teatro Principal la gran fiesta benéfica organizada a beneficio de la Bolsa del Trabajo, con un magnífico baile de tarde y noche, al que prestan su concurso la Banda Municipal y la Agrupación Musical Reinosa.

A la hora de enviar estas líneas ha dado comienzo el festival, con éxito formidable, que reseñaremos en nuestra correspondencia próxima.

LA ÚLTIMA SESIÓN MUNICIPAL

A la hora de costumbre celebró sesión ordinaria la Corporación municipal el jueves, tratando numerosos asuntos de trámite.

Entre los asuntos tratados merecen reseña solamente, en atención a su importancia, los siguientes:

Se dió cuenta de la concesión por el Gobierno de 60.000 pesetas destinadas a remediar el problema del paro forzoso, acordándose dar las gracias a los diputados y gobernador civil por las gestiones que realizaron para conseguir esta concesión.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Se designó vocal para el Consejo local de Primera Enseñanza al miembro de la Comisión de Instrucción don Andrés Abascal Palacio; se verificó el sorteo de Obligaciones de Aguas, correspondiendo la amortización a las de los números siguientes: 353, 563, 340, 480, 584 y 739; se acordó ir a la expropiación forzosa del caserón de la calle de Peñas Arriba, situado enfrente del Hotel Valenciaga, y finalmente se aprobaron las tarifas de los impuestos de nueva creación sobre bajadas de aguas, fachadas no revocadas y viviendas insalubres.

NOTA TRISTE

En Calatayud, donde residía, ha fallecido el culto empleado del Cuerpo de Correos en aquella estafeta don Ramón Rubio de la Filera, hermano de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Mateo Rubio.

A su viuda, hijos, madre y hermanos enviamos el sentido testimonio de nuestro pésame.

NOVILLERO QUE REGRESA

Haciendo un alto en su entrenamiento por las capeas en el campo de Salamanca ha regresado, para pasar entre nosotros unos días, nuestro querido amigo y paisano José Luis Gutiérrez.

Bien venido.

El corresponsal

LOS MEJORES PLATINOS A 1,50
podrá adquirirlos en
Casa PEREDA
Peso, 8 - Teléf. 19-64
FELIPE LASTRA, Plaza del Este - CARMEN ALONSO, Plaza de la Esperanza

Santoña

IMPORTANTE SUBVENCIÓN QUE RESOLVERA EN GRAN PARTE LA AGUDA CRISIS DE TRABAJO.-LA CARRETERA DE CICERO ABIERTA AL TRAFICO

Un expediente de gran conveniencia para esta villa, y cuya solución no ha podido ser más rápida, puesto que aun no hace quince días que se inició, viene a resolver en gran parte la grave crisis de trabajo que se siente en Santoña.

Merced a interesadas gestiones del diputado en las Constituyentes, don Gregorio Villarias, el Ministerio de Fomento ha consignado a favor de nuestro Municipio la cantidad de treinta mil pesetas, con destino a trabajos de saneamiento de la marisma de Berria, cuyos trabajos darán comienzo dentro de breves días.

La importancia de esta obra, que ha de quedar terminada en corto plazo, salta a la vista.

Haciendo empleo de aquellos fondos, que ya hizo efectivos el alcalde, se atenderá también al saneamiento de la marisma de la Alameda, cedida generosamente al pueblo por el duque de Santoña.

Llega a dos mil carros la extensión, que quedará en condiciones de cultivo y no bajará de ciento cincuenta familias las que, mediante el trabajo en aquellas tierras, encuentren un seguro medio de vida.

El viejo pleito relacionado con la carretera a Cicero, y cuya demora en resolverse venía constituyendo una verdadera vergüenza, parece que toca a su fin.

Trátase de conceder una autorización provisional que permita el tráfico por la citada carretera.

El corresponsal

Cabezón de la Sal

MUERTE SENTIDA

A las cuatro de esta tarde dejó de existir en esta Villa la bendecida señora doña Herminia Gómez Sañudo, esposa del acreditado farmacéutico nuestro estimado amigo don Gabriel Baraja.

Durante muchos años el estado de salud de la finada era muy delicado, agravándose en su dolencia en la mañana de hoy. La noticia de su muerte causó al ser conocida profundo sentimiento por contar con muchas y muy merecidas simpatías a las que en todo momento se hizo acreedora por sus excepcionales virtudes. Descansen en paz.

A su atribulado esposo señor Barajas, hijos don Alvaro, doña Isabel, doña Manuela, doña Herminia, don Julio y doña Margarita, hijos políticos don Pedro Pulgar y don José María Sánchez, hermano don Santiago y demás distinguida familia testimoniamos la expresión sincera de nuestro sentimiento, deseándoles la suficiente resignación cristiana para sobrellevar esta desgracia.

LOS QUE VIAJAN

Para Barcelona, donde se proponen pasar una temporada, salieron doña Natividad de la Cuesta y su simpática sobrina señorita Luisa Alba.

También salieron para Madrid doña Claudia Blasco con su sobrina señorita Consuelo Frutos.

NATALICIOS

En esta Villa dió a luz felizmente un niño Herminia Iguen, esposa de don Marcelino Rodríguez.

También dió a luz otro niño doña Isabel Somohano, esposa de don José Fernández. Nuestra enhorabuena.

NUESTRAS FERIAS

La feria que comencé domingo segundo de mes se celebró en La Losa estuvo poco concurrida, siendo por esta causa el número de transacciones verificadas de unas 150.

El ganado de cerda se pagó a 30 y 31 pesetas los once y medio kilos.

El mercado de abastos muy concurrido. Las aves se pagaron a precios elevados y los demás productos no sufrieron alteración.

Por la tarde baile en La Losa muy animado y por la noche bonitas películas en ambos cines.

LA FIESTA DE SANTA LUCIA

Con la solemnidad de todos los años se celebró en Santa Lucía de la Carrera la fiesta en honor de la abogada de la vista. Hubo misa solemne con sermón que predicó con gran elocuencia el Padre Carmelita José Miguel. El santuario resultó insuficiente para el crecido número de fieles que asistió a esta solemnidad.

Por la tarde hubo un gran baile amenizado por el pito y tamboril.

El corresponsal

Las MUJERES DEBILES e INAPETENTES, las EMBARAZADAS y LAS QUE ESTAN CRIANDO se fortifican rápidamente con **Vino Osa del Dr. Aristegui**

Ampuero

DEFUNCIONES

Ha fallecido en ésta, doña María Rosario Martínez, de 52 años de edad, del barrio del Camino, constituyendo el sepelio una nutrida manifestación de duelo.

Hoy también fué conducida a la última morada una niñita recién nacida, hija del vecino de Cerbiago, Esteban González.

A los desconsolados dudosos de las fallecidas, enviamos nuestro sentido pésame.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Valladolid el joven Ignacio Garmendia Camino, estudiante de Medicina.

El corresponsal

L. Cuesta Almonacid

Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo

PIEL Y SECRETAS

SAN JOSE, 12 (Agora)

El corresponsal

Diversas informaciones de España y el Extranjero

El señor Azaña ha logrado formar Gobierno sin el concurso de los radicales

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

LA CRISIS, RESULTA

En realidad, ¿se ha resuelto la crisis? Si a daría por concluida se entienda la formación de un Gobierno como el que acaba de constituir el señor Azaña, habría que poner en tela de juicio tan optimista noticia. Porque, en resumen, la situación política no habrá variado nada, y dentro de no mucho tiempo—en el instante mismo en que se entregue al debate de las Constituyentes algunas de las leyes complementarias, y especialmente la reforma agraria—el Gabinete Azaña volverá a tropezar con dificultades, de orden más grave que las surgidas en estas últimas jornadas apasionantes.

Solución de una crisis política significaría, ajustándonos al valor de los conceptos, el establecimiento de la normalidad del Poder. Y los hombres que desde esta tarde de diciembre, en que todo parecía conjurarse para dilatar el hallazgo de la fórmula, no son los genuinos representantes del país, porque para serlo, tendrían que figurar entre ellos los miembros de ese gran grupo político con mayoría numérica en la Cámara.

Concurrir en este pleito político multitud de circunstancias que, sin dar satisfacción al país, no hacen más que sostener la provisionalidad del Gobierno.

LAS CAUSAS DE LA SOLUCION

Estudiando el panorama de la situación política en estos últimos tiempos, no puede sorprendernos la actitud de la minoría radical, declinando el honor de formar parte en el Gobierno. La antipatía, creada y sostenida con tanto tesón desde los debates centrales del Parlamento, entre los radicales y los socialistas, ha dado sus frutos.

Al señor Lerroux, mantenido en un criterio firmemente sustentado desde hace tiempo, no puede halagarle el asumir la proporcionalidad en la responsabilidad del Poder mientras los socialistas continúan intransigentemente cerrando el coño de la legislación social a otros principios que los de la Unión General de Trabajadores. En ello, el socialismo español no hace más que seguir una consecuencia, y hasta reclamar un derecho por sus desvelos revolucionarios y por los compromisos adquiridos. Mas las necesidades nacionales, en materia de legislación social, no se encuadran exclusivamente en el postulado socialista, y de aquí que los radicales entiendan que aquel criterio está inspirado por una irreductibilidad peligrosa.

Refiridos los radicales, el señor Azaña no podía encontrar otra solución lógica al pleito político que la que ha elaborado, si exceptuamos la entrega de la Hacienda a los catalanes.

UN PELIGRO PARA LA DEMOCRACIA

El nuevo giro de la situación española entraña un peligro para los principios democráticos que con tanta tenacidad defienden todas las fracciones.

Al Gobierno ahora formado van los ministros con una serie de premisas que dificultarán extraordinariamente la acción de conjunto. Los ministros nombrados no podrán dar un paso sin consultar con sus partidos. Y es aquí donde surge el peligro para la verdadera democracia que debiera inspirar al Poder moderador. Y es aquí donde ha fracasado en primer lugar la actuación del señor Azaña, que iba confiado a la formación de un Gabinete ministerial con programa en absoluto desligado a las exigencias de las fracciones. Ahora, el señor Azaña verá coartados todos sus proyectos desde el momento mismo en que una minoría entienda lesionados sus intereses por una decisión de Gobierno.

La vida del nuevo Poder queda, pues, subeditada al mandato de las minorías, y es bien fácil suponer qué dificultades insuperables se alzarán a su paso, y qué vida puede tener un organismo estatal que más con ese notorio defecto. Al fin, quien saldrá más resentido de la prueba será el principio democrático.

LA HACIENDA, PARA LOS CATALANES

Los catalanes lograron lo que se proponían: la cartera de Hacienda va a ser desempeñada por el señor Carner.

Este es uno de los defectos con que nace el Gobierno. Un catalanista acérrimo—trazador, con el señor Corominas, del contenido financiero del Estatuto catalán—no ofrecerá ninguna garantía a la nación rigiendo su Hacienda. A pesar de esa ponderación, de ese fino sentido político que son virtudes en el señor Carner. Precisamente, en el hombre político actual deben preponderar las dotes de equanimidad, de neutralidad, de justicia, que fueron la más brillante ejecutoria que proclamaban traer los revolucionarios españoles.

Ya han comenzado a exponerse públicamente los escrúpulos que tal designación provoca. No son infundados. Al contrario, conociendo que el único norte que a la minoría catalana guía en su actuación política y gubernamental, la absorción de unas funciones tan delicadas como las confiadas al señor Carner, tiene que suscitar el recelo. Y, agravando el concepto, pudiéramos decir que se establece una incompatibilidad manifiesta.

Si el oficio de profeta no estudiara tan desacreditado en materia política, vaticinaríamos el primer tropiezo del Gobierno en su legislación hacendística. No por falta de conocimientos del titular, sino por las causas que dejamos apuntadas.

LA CARTERA DE ESTADO

Débase como seguro, mediada la tarde, que la cartera de Estado, renunciada por Lerroux, le sería ofrecida a don José Ortega y Gasset. El rumor, a juicio nuestro, no tenía otro fundamento que la intención del señor Azaña de pedir colaboraciones a otras minorías, además de las ya gubernamentales, como la de la Agrupación al Servicio de la República. No obstante, el señor Ortega y Gasset difícilmente aceptaría tal encomienda; ya que su puesto no está en el Gobierno, sino fuera de él, en la órbita donde las ideas políticas se condensan teóricamente.

Ultimamente, la cartera ha pasado a poder del señor Zulueta, disidente del Reformismo cuando don Melquíades Álvarez licenció sus legiones. El señor Zulueta entra en el Gobierno con un carácter de independiente. Recuérdese que en la primera combinación diplomática, el Gobierno provisional citó su nombre para la Embajada del Vaticano, no obteniendo el «placet» de aquella ciudad sagrada.

Los conflictos sociales

Nuevas noticias de la situación en Huesca

HUESCA.—La noche última ha transcurrido tranquila en esta capital.

Únicamente ha permanecido abierto un casino que no atendió el requerimiento de los sindicalistas. Hoy abrieron todos los establecimientos expendedores de artículos de primera necesidad.

Desde primeras horas de la mañana de hoy patrullaron por las calles fuerzas de la Guardia civil.

Los Baños y edificios públicos están custodiados por soldados.

Durante la noche se practicaron veinte detenciones, entre las que figuran la de los señores Galán (hermano del capitán fusilado en Jaca) y Salinas y de algunos elementos sindicalistas.

La Policía ha practicado un registro en el domicilio de uno de los sindicalistas, encontrando una pistola encasquillada.

A Abascal Rub
MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUMERO 37
Teléfono número 25-23

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SOBRE LOS CONFLICTOS

MADRID.—El ministro de la Gobernación, hablando a última hora de la tarde con los periodistas sobre los conflictos sociales, dijo que en Asturias los conflictos tendían a mejorar, habiendo entrado en las minas de Langreo muchos obreros al trabajo. En Priego, de 30.000 obreros, solamente huelgan 102. En Miéres, trabajan más del 50 por 100 de los obreros. Y en toda la zona minera no pasa del 12 por 100 el número de obreros que se hallan en huelga.

Refiriéndose a los sucesos desarrollados en la noche última en Huesca, dijo el ministro que se habían practicado algunas detenciones, entre las que figuraban las del capitán Salinas y un hermano del capitán Galán. El ministro agregó que inmediatamente dió orden de que fueran puestos en libertad, orden que se ha cumplido.

Fue interrogado por los periodistas sobre el momento político, pero el señor Casares Quiroga se negó a hacer manifestaciones.

Ultimas noticias deportivas

De regreso de Dublin, los jugadores españoles llegan a Paris

Regueiro ha sido multado con doscientas pesetas por la Federación española

LONDRES.—Procedentes de Dublin, llegaron a mediodía de hoy a ésta los jugadores españoles que en aquella capital han jugado contra el "onee" representativo de Irlanda.

A las dos de la tarde, después de permanecer tan sólo algunas horas, tomaron el tren que había de conducirlos a Francia, para continuar viaje a España.

El guardameta Zamora ha manifestado que están dispuestos a enfrentarse de nuevo con el equipo inglés. Desmintió que la derrota haya sido considerada como una desgracia nacional, según lo aseguró una Agencia telegráfica de información británica. Elogió grandemente a los jugadores ingleses.

LLEGADA DE LOS JUGADORES A FRANCIA

PARIS.—Esta noche llegaron a la capital francesa los jugadores españoles que tomaron parte en los partidos en Londres y en Dublin. Se hospedaron en un hotel español.

Zamora ha manifestado acerca del partido de Londres que fue una mala tarde la de los jugadores españoles. Los dos primeros tantos que no pudo detener le desmoralizaron y desmoralizaron al todo el equipo. Hizo un gran elogio de los ingleses y se lamentó de que el campo, por la humedad, estuviera imposible para jugar, en tanto que los ingleses contaban con la costumbre de él y de conocer además el campo. Dijo que el viaje le ha servido de lección no solamente por la derrota sino en otros órdenes; por ejemplo, en la enseñanza que pudo obtener de los jugadores ingleses que corrían el balón con pierna al aire y la otra sin estancarse. Dijo que a Londres debieran haber ido no solamente los jugadores sino también los elementos directivos de los Clubs para que vieran cómo los ingleses eliminan a un jugador del campo, por bueno

que sea, en cuanto este jugador tiene solamente un rasguño en la piel.

Regueiro ha sido castigado por la Federación Española con una multa de doscientas pesetas por una falta cometida.

Información de Barcelona

Intenso tiroteo entre la fuerza pública y unos atracadores

BARCELONA.—Esta noche, a primera hora, hubo un intenso tiroteo en la carretera de Moncada a Sardañola. Parece ser que desde hace algunos días, en determinado punto del trayecto se apostaban unos atracadores que se dedicaban a desvalijar a todos cuantos automóviles pasaban por dicha carretera. El procedimiento que ponían en práctica era que uno de los individuos, fingiéndose herido o enfermo, comenzaba a demandar auxilio. Los coches se detenían y entonces salían otros dos atracadores que, pistola en mano, atemorizaban a los automovilistas y los desvalijaban.

Hoy, uno de los conductores, dió cuenta de estos hechos en la Jefatura de Policía, de donde partió un comión cargado de guardias de asalto, que fueron los que sostuvieron un intenso tiroteo con los atracadores al salir éstos. Entre la fuerza pública y los maleantes se cruzaron gran número de disparos. Los atracadores pudieron huir, al fin, validos de la oscuridad de la noche.

La fuerza pública ha dado una batalla, pero hasta el momento presente no ha podido detener a ninguno de los atracadores.

El señor Azaña declina los poderes y se le ratifica el encargo

La reunión de la minoría radical

MADRID.-Tal como estaba anunciado, a las diez de la mañana de hoy empezaron a llegar al Congreso los miembros pertenecientes a la minoría radical, para asistir a la reunión en que se habían de tomar acuerdos relativos a la crisis. Poco antes de las diez y media llegó el señor Martínez Barrios, a quien los periodistas le interrogaron:

—¿Qué impresiones tiene usted? —Ninguna—les contestó el ministro—; he dormido perfectamente bien y me he levantado temprano con objeto de despachar algunos asuntos de interés.

Otro periodista hizo notar al ministro de Comunicaciones la extrañeza que había producido en algunos periódicos de la mañana la reunión que iban a celebrar los radicales.

—Sí—contestó el ministro—. Ya sé que ha producido alguna extrañeza; pero no creo que tenga nada de extraño. Si esta reunión la fuera a celebrar cualquiera otra minoría, no la causarían; estén ustedes seguros.

Otro periodista le hizo notar que "El Socialista" hablaba de que los miembros del partido socialista habían aceptado el cambio de cartera que se les había propuesto, sin hacer ninguna objeción.

El señor Martínez Barrios, sonriendo, contestó:

—Muy bien. A las diez y media llegó el señor Lerroux, a quien los periodistas preguntaron si podía decirles alguna novedad.

El señor Lerroux no hizo manifestaciones, limitándose a decir que a la terminación de la reunión se facilitaría una nota con los acuerdos que en ella se hubieran adoptado.

Después del señor Lerroux llegaron otros diputados, entrando todos en la sala séptima del Congreso, donde quedaron reunidos.

MANIFESTACIONES DE LOS SEÑORES LARGO CABALLERO, ALBORNOZ Y PRIETO

En tanto que en el Congreso verificóse la reunión de la minoría radical, giraban muy apasionados comentarios en torno al resultado de la reunión.

A las doce menos diez llegó el señor Largo Caballero, que fué abordado por los periodistas.

Uno de éstos le dijo que en un periódico de la mañana se afirmaba que las discrepancias de la minoría radical obedecían a que la Dirección de Ferrocarriles pasaba a depender del Ministerio de Comunicaciones.

Largo Caballero contestó:

—Nosotros no sabemos nada. El mismo periodista insistió, interrogando:

—¿No nacerán estas discrepancias de la reforma agraria?

—Es posible que a don Alejandro Lerroux no le satisfaga mucho, pero aquí estamos cada cual en su puesto. Las conaciones que se nos hacen, a mí me parecen pocas y a él le parecen muchas.

El repórter añadió que el proyecto de reforma agraria trataban de llevarlo como renuncia al Gobierno.

—Nada sé—dijo el señor Largo Caballero—. Si la reforma agraria va como propuesta a las Cortes, antes pasará al estudio de la Comisión correspondiente.

Finalmente advirtieron los periodistas al ex ministro del Trabajo que circulaban versiones explicando las diferencias que existían entre el señor Lerroux y los socialistas. Una de ellas, la más exacta y posiblemente, es que al partido radical no le satisface el nombramiento de un catalán para la cartera de Hacienda.

A las doce llegó el señor Albornoz.

Una vez en contacto con el grupo, declaró que, a su juicio, esta crisis se está librando muy larga y que es lástima que el Gobierno no pueda presentarse en el día de hoy a las Cortes.

Poco después llegaron los señores De los Ríos y Prieto, quienes manifestaron que iban a asistir a la reunión de la minoría.

Al ministro de Hacienda dimisionario le interrogaron los informadores sobre la noticia publicada por un diario de la mañana en la cual se afirma que la dirección de ferrocarriles dependerá en lo sucesivo del ministerio de Comunicaciones.

Don Indalecio lo desmintió rotundamente. Añadió que de tal proyecto no le había hablado una palabra el señor Azaña, y continuó diciendo que en la

El exministro de Estado en el ministerio de la Guerra

A las doce y cuarto de la mañana llegó al ministerio de la Guerra el señor Lerroux. Al ver a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

—En la reunión que ha tenido la minoría radical se acordó por absoluta unanimidad que no participemos en el Gobierno. Esta tarde, sobre dicha reunión, les entregaré una nota oficiosa, donde se explica la resolución lógicamente adoptada por la minoría radical.

Al preguntarle un periodista si podía darle detalles de la reunión, replicó el señor Lerroux, diciendo:

—Esto es lo que vengo a comunicarle precisamente al señor Azaña, y él es el

El señor Azaña declina y se le ratifica el encargo

A la una y minutos de la tarde acudió al Palacio presidencial el jefe del Gobierno dimisionario.

A las preguntas que le hicieron los periodistas sobre el objeto de su visita, el señor Azaña eludió contestar.

A las dos y cuarto salió de Palacio el jefe del Gobierno, quien manifestó a los periodistas:

—He celebrado una entrevista con el Presidente dándole cuenta de la actitud de los radicales y declinando al mismo tiempo los poderes.

El jefe de Estado analizó detenidamente el panorama político y escuchó con suma atención mis declaraciones.

Después de esto me confirmó el encargo de formar nuevamente el Gabinete.

Al despedirse el señor Azaña, como los periodistas le preguntaron si iba a volver a Palacio, contestó que no.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR AZAÑA

El jefe del Gobierno dimisionario, al salir del Palacio presidencial se dirigió al domicilio social de Acción Republicana, donde se encontraba reunido el Comité del partido.

Hemos podido recoger impresiones de lo tratado en esta reunión.

La crisis en el Salón de sesiones

A las cinco menos veinte de la tarde dió comienzo la sesión en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En los escaños, gran animación. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El presidente de la CAMARA da cuenta de algunas correcciones que ha sido preciso realizar en las listas de adhesiones a la votación de la Constitución. Esta renovación consiste en la reafirmación de algunos nombres que habían sido mal puestos.

Se hacen las modificaciones pertinentes y las listas quedan aprobadas.

Los señores ESTADELLA y DE LA VILLA ruegan que se haga constar su adhesión a la elección de Presidente de la República.

Se da lectura a continuación a una comunicación del Gobierno en la que éste anuncia que ha presentado la dimisión.

EL PRESIDENTE.—En vista de la comunicación que acaba de ser lei-

entrevista sostenida con el presidente del Consejo le dió cuenta de sus deseos de abandonar el ministerio que se le quisiera confiar, porque sus aspiraciones están en ponerse al frente de "El Liberal" de Bilbao, que tiene abandonado desde hace año y medio.

El señor Azaña insistió en ofrecerme la cartera de Obras Públicas, y entonces le repuse que había que consultarlo con la minoría.

Esta, por acuerdo unánime, me ordenó que aceptase la cartera, y yo, como buen disciplinado, la acepté. Conste —terminó diciendo—que no hablaba una palabra el jefe del Gobierno y yo de ese traslado de la dirección de ferrocarriles.

primero que debe saberlo. No puedo decirles más que de ningún modo formaremos en este nuevo Gobierno.

Antes de entrar en el ministerio, uno de los reporteros se acercó a don Alejandro y le preguntó:

—¿Qué cree usted que hará el señor Azaña?

—Creo que declinará los poderes. Desde luego, si un consejo me pidiera el Presidente, le diría que el señor Azaña puede formar un nuevo Gabinete, y que por el mero hecho de estar nosotros en la oposición no entorpeceríamos su labor.

Parece ser que en ella se acordó que ninguna de las carteras vacantes sea ocupada por persona de dicho partido.

El señor Azaña dió cuenta de la gestión que seguía la crisis, concediéndosele un amplio voto de confianza.

No se ha pensado nada relacionado con las personas que ocuparán las dos vacantes que existen en el Gobierno, pero se dice que al ministerio de Comunicaciones irá el alcalde de Madrid don Pedro Rico.

Los radicales socialistas se han reunido con asistencia de los señores Domingo y Albornoz, acordando ratificar su confianza al señor Azaña.

El mismo acuerdo ha tomado la minoría catalana.

REUNION DE LOS DIPUTADOS CATALANES

Esta mañana se reunieron en el Hotel Palace los diputados catalanes, que acordaron, examinada la nota facilitada a la terminación de la minoría radical, dar una nota en la que anunciarán que están dispuestos a dar toda clase de facilidades al señor Azaña para la constitución de un Gobierno izquierdista.

que aún no se conocía, el señor Zulueta se mostró muy sorprendido y contestó que ignoraba en absoluto lo que hubiera, agregando que no estaba al tanto de las últimas incidencias políticas relacionadas con la crisis.

LOS PROGRESISTAS

En una de las secciones del Congreso se reunieron esta tarde los diputados de la minoría progresista, que cambiaron impresiones sobre la situación política del momento.

A la salida de la reunión todos los asistentes a ella se mostraron reservados, manifestando que habían redactado una nota que no se haría pública hasta tanto que se resolviera definitivamente la crisis.

La nota de la minoría radical

La nota facilitada por la minoría radical, a la terminación de la reunión, dice así:

—La representación parlamentaria del partido republicano radical, convocada desde el sábado por el señor Lerroux, se ha reunido en el Congreso, a las once de la mañana de hoy. El señor Lerroux, en ella, ha dado cuenta de la tramitación y desenvolvimiento de la crisis y recabó la opinión de la minoría. Por unanimidad se acordó no formar parte del Gobierno cuya lista y composición se ha hecho pública. Y en su consecuencia, la minoría parlamentaria que representa al partido republicano radical, declara:

Primero.—Que establecida la República, promulgada la Constitución y habiendo entrado en funciones el jefe de Estado, considera necesario que se inicie una política en la que prevalezca el sentido y orientaciones de la democracia liberal republicana, de acuerdo con la democracia socialista, para que España pueda continuar por el camino de sus ideales de justicia social.

Segundo.—Que para ofrecer a quien mereciese la confianza del Presidente de la República una base amplia de fuerza parlamentaria que le permitiese el intento a realizar, se reunió y tomó acuerdos días pasados el Consejo de la Alianza Republicana.

Tercero.—Que en uso del derecho constitucional indiscutible, el señor Azaña ha sido encargado de formar Gobierno llegando a la constitución de uno al que considera digno de los mayores respetos el partido republicano radical, pero con cuya adaptación no puede mostrarse conforme por entender que no puede realizar la política que a juicio de dicho partido necesita el país actualmente.

Cuarto.—Que la minoría parlamentaria del partido republicano radical queda sin nuesto en el Gobierno, pero que se considera actualmente obligada a dar toda clase de facilidades posibles al que se forme para cumplir su misión en el Parlamento y en la gobernación del país y que no se considerará en la oposición mientras duren las Cortes Constituyentes, salvo en la parte doctrinal a que le obligue las condiciones en cuyos casos tomará los acuerdos procedentes para dejar a salvo su responsabilidad.

Quinto.—Que nadie, individual ni colectivamente, se ha declarado incompatible en el Gobierno con ninguno de sus componentes ni mucho menos con el señor Carrer, hacia cuya persona guarda el partido toda clase de consideraciones y con el que hubiera compartido la responsabilidad del Poder, considerándose con ello muy honrados.

Sexto.—Por aclamación, la minoría parlamentaria del partido republicano radical, acordó dar un voto de gracias a los señores Lerroux y Martínez Barrios por su actuación en el seno del Gobierno y por las gestiones realizadas en la tramitación de la crisis, y un voto de confianza para que hasta que ésta no se resuelva adopten aquellos acuerdos que mejor puedan servir al interés de España, de la República y del partido republicano radical.

Los radicales se convierten en oposición parlamentaria

DESPUES DE LA NOTA DE LOS RADICALES

Un grupo de diputados radicales suponía esta tarde que, después de la reunión y la nota de los radicales, una vez solucionada la crisis se celebraría una reunión de las fuerzas de Alianza Republicana para estudiar la crisis y resolver acerca del momento político. Parece ser que los radicales obtendrán mayoría en esa reunión.

Se comentaba también en otro grupo la coincidencia de obtener para determinados asuntos una mayoría en el Parlamento y poder llegar a la resolución de distintas cosas de interés, incluso en orden a la revisión constitucional, que sería, a no dudar, la resultante colectiva, toda vez que en el texto constitucional se señala que bastará la petición de cien diputados de la Cámara para la revisión de dicho texto. Los radicales no ocultaban esta tarde su satisfacción y alegría por el acuerdo adoptado en la reunión.

Es posible también que la actitud adoptada por los radicales traiga aparejada consigo la fragilidad de toda combinación y el naufragio del proyecto agrario, pudiendo también traer como consecuencia no muy lejana la disolución del Parlamento para el caso de tener que llegar a la formación de un Gobierno estable.

LA MINORIA FEDERAL

También se reunió esta tarde la minoría federal, bajo la presidencia del señor Franchi Roca. Trataron del desarrollo de la crisis y se dieron por enterados de la nota de los radicales.

El señor Maciá en el Congreso

El señor Maciá llegó esta tarde al Congreso a las cuatro y veinte minutos. Manifestó que iba a reunirse la minoría catalana para tratar del desarrollo de la crisis.

Se le preguntó por un periodista si algún miembro de su minoría formaría parte del nuevo Gobierno contestó:

—¿Quién sabe! Quizá ahora, con la nota de los radicales, se cambie nuestro primer criterio, hecho público.

Esta frase del señor Maciá ha despertado gran curiosidad.

LOS DIPUTADOS DE LA «ORGA»

La mayor parte de los diputados de la «Orga» se reunieron esta tarde para escuchar al señor González Lpez, el cual dio cuenta del desarrollo de la crisis. Acordaron no tomarse conformes con la actitud adoptada por los radicales y apoyar al señor Azaña para la formación del nuevo Gobierno.

DICE EL SEÑOR SANCHEZ ALBORNOZ

Interrogado el señor Sánchez Albornoz sobre su opinión respecto de la resolución de la crisis, dijo que no creía que la lista de ayer, confeccionada por el señor Azaña después de realizadas las consultas, sufriría muchas modificaciones. Estimaba que únicamente se introducirían las indispensables para sustituir a los señores Lerroux y Martínez Barrios.

UNA NOTA DE LOS DIPUTADOS CATALANES

A las siete y veinte minutos de la tarde, terminó la reunión de los diputados catalanes en el Congreso. Don Marcelino Domingo, que había asistido a la reunión, fué uno de los primeros en salir, manifestando a los periodistas que, desde luego, no había cambios en la actitud que adoptaron ayer y que ya se hizo pública en una nota oficiosa que se facilitó a la Prensa.

El señor Maciá dijo que en la reunión había acordado prestar todo el apoyo al señor Azaña para la formación del nuevo Gobierno.

De la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Las minorías de izquierda y de la

Manifestaciones del señor Lerroux

Los periodistas visitaron esta tarde al señor Lerroux, que se mostraba satisfecho del acuerdo adoptado en la reunión de la minoría radical, y que les dijo:

—La explicación que les puedo dar es la siguiente: La crisis ha sido de fondo y no de fórmula, como cabía sospechar si se hubiera aprobado el Gobierno que fué confeccionado ayer. El Presidente de la República preguntó, como es sabido, al señor Azaña, si la dimisión era formularia, y el presidente del Consejo contestó que no. Era de fondo y así se lo expuso el señor Azaña en su opinión personal. Luego hubo un Consejo para darnos cuenta de ello, exponiéndonos su criterio y requiriendo el nuestro. Yo di cuenta que así opinaba. El señor Giral intentó exponer algunas razones, pero el presidente le atajó. Alguno, como el señor Prieto, dijo que estaba conforme conmigo, y después de hacerlo saber todos así al presidente, no quedaba ya nada que hacer.

Al decirle un periodista que la nota facilitada por los radicales había causado buen efecto en la opinión, el señor Lerroux contestó:

—Eso demuestra que hemos acertado. Hasta ahora había un Gobierno de conjunción y era preciso sostenerlo hasta tanto que tuviéramos Constitución, que ya la tenemos. Ha llegado la hora, aunque no de marcada oposición, por lo menos de señalar un camino por el que se pueda caminar con una personal orientación. Entiendo que la democracia liberal republicana no ha gobernado todavía y tiene que gobernar. Se procurará ahora atraer a otros sectores, procurándose por todos los medios llegar al restablecimiento de las sucesivas etapas para conseguir la justicia social, que no

es privativa de los partidos extremos, sino también de los elementos conservadores.

El señor Lerroux se mostró partidario de mantener estas Cortes para llegar a conseguir ciertos adobos que son necesarios para la vida política del país, pero sin esa red tupida que les impida a ellos gobernar el día de mañana.

Mi consejo al Presidente de la República y al del Consejo—agregó—fué que no se dejara fuera del Gobierno a los socialistas, pues que entre ellos hay gentes de buen sentido. A nosotros no nos extraña que desde el Poder obren para ensanchar su clientela, pues es cosa natural en todos. Nosotros creemos que no ha llegado aún la hora y por eso no podemos entrar en un Gobierno así. Yo no quiero compartir en el Gobierno tamañas responsabilidades. Lo contrario sería tanto como querer apoyar esos avances de los socialistas, continuos y aventurados, que nos llevarían a un fracaso económico. Y no niego que sea trascendental lo que propugnan los socialistas, pe-

La lista del nuevo Gobierno

Próximamente a las once menos cuarto de la noche, fué facilitada a la Prensa la lista del nuevo Gobierno, que es la siguiente:

PRESIDENCIA Y GUERRA, AZAÑA. (Acción Republicana.)

ESTADO, ZULUETA. (Independiente.)

JUSTICIA, ALBORNOZ. (Radical-socialista.)

GOBERNACION, CASARES QUIROGA. (Organización Republicana gallega autónoma.)

MARINA, GIRAL. (Acción Republicana.)

ro tienen que implantarlo evolutivamente. Conste que no soy enemigo de avances ni de actitudes, y menos aún de los socialistas que de otras personas. Precisamente ahí está mi señoría. Pero lo que queremos es contribuir a la salvación de la Patria y a la salvación de la República.

Nosotros vamos a la oposición que sea necesaria, pues no estamos dispuestos a aceptar el fracaso de la República. Nuestra actitud desde fuera del Gobierno debe ser ministerial. Mi deseo es que se forme un Gobierno que resuelva todos los problemas, y si este Gobierno se forma, contará, desde luego, con todo mi apoyo.

Al preguntarle un periodista cuál estimaba que era la postura de Azaña para la resolución de la crisis, dijo el señor Lerroux:

—A un lado se encuentran los socialistas, a otro lado los radicales y en medio el señor Azaña. Y en el caso de que el señor Azaña no pudiera formar Gobierno, tendrían que ser los socialistas los que lo formarían; pero con este Gobierno no colaborarían los radicales.

- HACIENDA, CARNER.** (Ezquierda.)
- INSTRUCCION PUBLICA, DE LOS RIOS.** (Socialista.)
- OBRAS PUBLICAS Y FERROCARRILES, PRIETO.** (Socialista.)
- AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, DOMINGO.** (Radical-socialista.)
- TRABAJO, LARGO CABALLERO.** (Socialista.)
- COMUNICACIONES.** (La cartera de este ministerio queda pendiente de una consulta que a última hora de esta noche o mañana realizará el Sr. Azaña.)

Lo que dice el nuevo ministro de Hacienda

Hemos hablado esta noche unos momentos con el nuevo ministro de Hacienda, señor Carner. Nos dio cuenta de algunas consultas que ha tenido que realizar para aceptar la cartera de Hacienda y de los inconvenientes que la aceptación podía acarrear, especialmente en el momento en que se discutiera el Estatuto catalán, la mayor parte del cual era obra suya. Además de estos inconvenientes, surgirían seguramente otros más difíciles de vencer al discutirse los presupuestos y la parte de Hacienda del Estatuto. Desde luego—agregó—, yo dije al señor Azaña que el aceptar la cartera de Hacienda significaba tanto como juzgarme todo. Pero el señor Azaña me dió toda clase de facilidades a este respecto.

Preguntamos después al señor Carner sobre sus principales proyectos en Hacienda, y nos contestó:

—Por ahora, tres son los proyectos que pueden refundirse en uno sólo; nivelar los presupuestos nivelar los presupuestos y nivelar los presupuestos. Considero que esta es la labor más esencial que hay que realizar.

Refiriéndose de nuevo a los presupuestos, dijo que en lo que faltaba de año no se podrían confeccionar unos nuevos, pero confiaba en que las Cortes autorizarían su prórroga en dozavas partes.

Le preguntamos por su opinión acerca del reciente proyecto de Ordenación bancaria, y nos respondió que el mismo día que se discutió el asunto en la Comisión de presupuestos intervino él mismo. No quiso presentar ningún voto particular pero aconsejó al ministro la modificación de algunos párrafos de los artículos quinto y sexto, habiendo sido atendido en su pretensión.

Interrogado a continuación sobre si conocía el nombre del nuevo ministro de Comunicaciones, nos dijo que el señor Azaña le había telefonado a las nueve de la noche, diciéndole que esta misma noche tenía el propósito de realizar algunas consultas con personas determinadas.

A otras preguntas que le hicimos, el

señor Carner se negó cortesmente a responder.

SOBRE LA CARTERA DE COMUNICACIONES

Sabemos que el señor Azaña ha hecho esta noche, por teléfono, algunas consultas acerca de la provisión de la cartera de Comunicaciones; pero, al parecer, éstas gestiones no han dado resultado.

Parece ya confirmado que esta cartera será ofrecida a una persona que se encuentra ausente de Madrid. Si esta persona no aceptara, la cartera no se otorgaría en unos días, quedando encargado de ella provisionalmente el señor Casares Quiroga, ministro de la Gobernación, que se ha ofrecido a regentarla durante el tiempo preciso.

Nuestras noticias de última hora son de que mañana ni pasado, seguramente, se proveerá esta cartera, prolongándose las consultas probablemente a bastante tiempo más.

Desde luego, lo que sí puede afirmarse es que esta cartera será otorgada a una persona ajena a los actuales grupos políticos con objeto de no perder el actual equilibrio político.

A primera hora de la noche de hoy se aseguraba que había sido ofrecido el ministerio de Comunicaciones al señor Rodríguez Pérez, de la O. R. G. A., pero por la razón que apuntamos anteriormente, bien pronto se desmintió la noticia.

LOS SERVICIOS DE FERROCARRILES

No es cierto, como se ha dicho, que del ministerio de Fomento pasen al de Comunicaciones los servicios de ferrocarriles. Estos, con las obras públicas, constituirán el ministerio de Fomento, cuya cartera desempeñará el señor Prieto.

Como quiera que en la actualidad está planteado el problema ferroviario, parece ser que ha existido un deseo expreso por parte del señor Azaña de conceder esta cartera a un socialista.

El conflicto chino-japonés Ha dimitido el presidente de la República, mariscal Chiang

SHANGHAI.—El presidente de la República china, mariscal Chiang Kai Shek, ha dimitido, y su dimisión ha sido aceptada.

Esta dimisión era reclamada desde hace tiempo por los elementos izquierdistas del Koumingtang.

El ministro de Hacienda, que también se espera dimita, Sr. Tu. Soong, es hermano político del mariscal, y en el ministerio figuraban algunos otros miembros de su familia.

Se acusaba al mariscal de haber resucitado los procedimientos de nepotismo de la anterior dinastía, hasta tal punto, que a la familia del mariscal se la denominaba "la dinastía Chiang".

Es de esperar que estas dimisiones permitan la constitución de un partido Koumingtang único en China, ya que su presencia en el Poder era el principal obstáculo para que no pudiera llegarse a un acuerdo entre Nankín y Cantón.

CHIANG SEGUIRA SIENDO GENERALISIMO

SHANGHAI.—Se cree que, a pesar de que ha renunciado a la Presidencia, el mariscal Chiang Kai Shek conservará el alto mando de un Ejército de más de un millón de hombres.

Lin Soan, que desde 1929 forma parte del Comité de control del Koumingtang, asumirá temporalmente la dirección del Gobierno nacional.

El señor Chen Ming será nombrado presidente interino del Consejo ejecutivo en espera de una modificación ministerial.

EL ULTIMATUM JAPONES, APLAZADO

LONDRES.—Telegrafían de Mukden a la Agencia Reuter: «Dado que se juzga inminente la caída del mariscal Chang Sue Liang y del Gobierno de Kint-Chen, las autoridades militares japonesas han aplazado hasta fin de año el ultimátum que se proponían enviar al mariscal manchú para que retirara sus tropas al otro lado de la gran muralla.»

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós Escalante, 10, 1.º-Tel. 29-53

Angel Gómez de la Caza

Enfermedades de los niños.
PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, 1.º
Recibían explosivos

Terroristas detenidos en Italia

ROMA.—La Policía ha descubierto a dos terroristas que preparaban atentados por medio de bombas. Se buscaba a uno de ellos desde el 13 de octubre, en que se detuvo en la estación de Domodessola a un pintor de Milán, portador de cápsulas detonantes y material para la construcción de explosivos. Confesó que había recibido todo ello de la concentración antifascista de París para llevarlo a una persona encargada de realizar actos terroristas. Esta persona es Juan Pansini, que ha sido detenido hoy. Es un ex empleado de Teléfonos.

Se ha detenido también a un Faustino Sandri, empleado de Banca, que tenía en su casa explosivos abundantes y de mucha potencia, enviados también por la concentración antifascista de París para cometer un atentado en una gran ciudad del Norte de Italia.

Sucesos en el extranjero La mujer española que se apuñaló ante sus hijos

CASABLANCA.—Ayer, Dolores Martínez, de treinta y cuatro años, madre de tres hijos de catorce, seis y cuatro años, respectivamente, los despertó a las seis de la mañana, y después de abrazarlos y despedirse de ellos se inflirió varios cortes graves en la garganta.

Ante sus aterrados pequeñuelos que clamaban auxilio, la madre huyó, encontrándose a las cinco horas más tarde en un pozo cercano de ocho metros de profundidad, del que fué extraída sin conocimiento.

Conducida al hospital, se le apreciaron, además de los cortes en el cuello, numerosas contusiones. Su estado no es desesperado. Se confía en salvarla.

Dolores pertenece a familia de españoles.

UN ESPAÑOL MUERTO A TIROS EN MARSELLA

Marsella.—Un español llamado Juan Muñoz fué atacado ayer por un desconocido, a eso de las once de la noche, cuando se preparaba a penetrar en su domicilio, en la calle de Clary.

El desconocido hizo contra Muñoz un disparo de pistola a boca de jarro, matándole instantáneamente.

La Policía busca al asesino.

ESTRANGULA A SUS DOS HIJOS Y SE SUICIDA

París.—En una crisis de neurastenia, la mujer del cajero principal de la Beneficencia pública ha estrangulado a sus dos hijos, suicidándose acto seguido.

En Nueva York

Un automóvil atropella a Churchill

NUEVA YORK.—El político inglés Winston Churchill, que ha venido a los Estados Unidos para pronunciar una serie de conferencias, fué alcanzado ayer al cruzar una calle por un automóvil.

El señor Churchill sufrió la dislocación del hombro y lesiones en la frente y nariz.

Fuó conducido a un hospital, de donde será trasladado al hotel donde se hospeda durante el día de hoy.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina Interna.—Piel.—Secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
ATARAZANAS, 16
(esquina a Plaza de Pl y Margall)

José Luis Rubira Mata

Exinterno por oposición del Hospital de la Princesa, de Madrid.
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.—MEDICINA GENERAL
Velasco, 17, segundo. De 11 a 1 y de 4 a 6. Gratis probres martes y viernes, 6 tarde.

VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA
PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 2.º. Tel. 3754.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Cirugía de cabeza y cuello.
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 5
MENDEZ NUNEZ, número 15.

Manuel G. Mesones

Médico-especialista.
PIEL Y SECRETAS
Calle de Burgos (casa Gran Cinema)

Vida obrera

Sindicato Sanitario.

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales.

Convoca a junta de Comité para hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Ruamayor, 22, bajo. Igualmente convoca a la Comisión revisora.

Sociedad de Obreros Albañiles

Convoca a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, para un asunto importante que tiene relación con el Congreso que empezará el domingo, día 20.

Sociedad de Profesiones y Oficios Varios.

El jueves, a las ocho y media de la noche, se reunirá en junta general extraordinaria. Asunto: delegados al Congreso de la F. O. M.

Sindicato de Carpinteros, Ebanistas y similares de Santander.

Este Sindicato cita a todos los miembros para que se pasen por esta Secretaría los miércoles, a las siete, y los domingos a las diez, para estar al corriente a fin de año.

Sociedad de Obreros de la Junta de Obras del Puerto.

Celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las seis de la tarde.

Asociación Provincial Montañesa de Obreros Peluqueros y Barberos. Sección de Santander

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las nueve de la noche.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander).

Convoca a la Junta directiva para reunirse hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

A los compañeros parados, para mañana, a las ocho.

Política montañesa

Los socialistas.

Las Agrupaciones de la provincia, con ocasión de la organización de actos de propaganda, deben dirigir las peticiones directamente al Comité, absteniéndose, en lo posible, de indicar nombres, para que el Comité pueda acoplar debidamente el personal de que dispone.

Cuántas intervenciones se realicen por los afiliados deberán estar expresamente autorizadas por el Comité, y en caso contrario, las Agrupaciones tomarán medidas para evitar posibles perturbaciones a que pudieran dar lugar aquéllas, poniendo inmediatamente, en conocimiento de este Comité las anomalías observadas.

Rifa de una sortija.

En el sorteo celebrado el pasado domingo, de una sortija de oro, de rubíes y brillantes, cuyo importe se destina a engrosar la suscripción para los obreros parados, resultó premiado el número 941.

Lo que se hace público para que, quien posea dicho número, pase a recoger el regalo en la Biblioteca de la Casa del Pueblo, de siete a ocho de la noche.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio.
CONSULTA DE 12 a 2
Wad-Ras, número 5, primero.

Vida religiosa

EN LOS CAPUCHINOS

La capilla que los piadosos hijos de San Francisco tienen en el barrio de San Martín se ha visto estas noches repleto de piadosos fieles con motivo de la novena a la Inmaculada.

Ha predicado durante el novenario el R. P. Anselmo de Julón, orador elocuente y de enervizante unción religiosa, que ha sabido tener al auditorio pendiente de su peroración, cada día más interesante, dando pruebas de su gran cultura y conocimiento de la realidad. Sus discursos han sido muy elogiados por cuantos le han oído.

Hoy, como último día de la novena, habrá comunión general y misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, se hará el ejercicio como en los días anteriores, sermón por el Padre Anselmo y la bendición con el Santísimo Sacramento.

EN LA COMPAÑIA

También a la parroquia de la Compañía ha asistido muchísimo público al solemne triduo que se ha celebrado en honor de la Virgen, organizado por la Congregación de la Felicitación Sabatina.

Ha estado encargado de los sermones el docto profesor del Seminario de Doctores don Valentín Torres.

IGLESIA DE SAN MIQUEL

Hoy, miércoles, dará principio en la iglesia de Padres Pasionistas el novenario en preparación del nacimiento del Niño-Dios, con la solemnidad de siempre.

El ejercicio de la tarde empezará a las seis con rosario, exposición de S. D. M., ejercicio de la novena, reserva y motetes.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las PASTILLAS

: : : CRESPO : : :

El suceso de anoche

Una mujer herida con un hacha

Según parte que nos facilitaron pocas horas antes de la noche en la Guardia municipal, Bernardo Calderón Blanco, de cincuenta y un años, soltero, pebedor de oficio, que vive con Adela Sierra Ruiz, también soltera y de la misma edad, en la calle de los Pirineos, número 3, planta baja, riñó con su compañera, a la que agredió con un hacha.

Trasladada Adela a la Casa de Socorro, se la apreciaron una herida en la región parietal izquierda y otra en la cara externa de la pierna del mismo lado. Pronóstico reservado.

Asistida de primera intención fué llevada a la Casa de Salud Valdecilla.

El agresor, con el hacha, quedaron en las oficinas de la Guardia municipal.

Del suceso se dió parte al Juzgado correspondiente.

Necrológicas

DOÑA TEODORA GONZALEZ Y GOMEZ

A edad avanzada falleció el día 12 del actual en Novalces esta cristiana y bondadosa señora, querida y apreciada de todo el vecindario.

A sus apenados hijos, queridos amigos nuestros; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, también de nuestra amistad predilecta, hacemos presente el sentimiento de nuestro pesar por la desgracia que lloran.

A. MAYOR

MEDICINA INTERNA. CIRUGIA
San Francisco, 21, 3.º Izqda.
Consulta de 4 1/2 a 8 1/2

BOLSAS

IMPRESIONES - NOTICIAS - COTIZACIONES

IMPRESION DEL DIA

En la Bolsa de Madrid continúa la expectación ante la crisis planteada, siendo éste el tema preferido de los comentaristas.

La laboriosa transición de la misma y la intransigencia que ponen de manifiesto ciertos sectores políticos hace que el negocio se restrinja, reapareciendo el papel que estos días se había ocultado.

Afortunadamente, la baja no es considerable, lo que confirma la mejor impresión dominante.

La Deuda Interior, entre los Fondos públicos, flojea en sus series grandes, abandonando un cuartillo la F y medio entero la D. Por contra avanza 0,25 la serie A, repitiendo cambio los restantes.

Entre los valores especiales suben otro medio entero los Bonos oro, repitiendo sus cambios precedentes las Cédulas del Hipotecario y la Deuda Ferroviaria, 5 por 100.

El Banco de España vuelve a bajar otros cinco duros, y entre las acciones industriales, la baja es general, a excepción de las Preferentes de la Telefónica, que suben cinco duros, y de Petrolillos, Españolas y Felgueras, que no varían.

El cambio internacional presenta baja general para las divisas extranjeras, aunque en pequeña proporción.

En Barcelona, los valores del Estado muestran alguna irregularidad. Las acciones industriales cotizan en baja, a excepción de Alicante y Telefónicas, que logran reposición.

La Bolsa bilbaína muestra mejor disposición, flojeando únicamente los Explosivos a fin enero, que pierden 15 pesetas. Registra alza importante la Electricidad de Viesgo, que de un golpe mejora 63 pesetas, continuando pedidos Norte a plazo, mejoran seis pesetas; bédicas, 7,50, y dos enteros los Hornos. Papeleros descuentan el dividendo y no varían, repitiendo cambio también las Preferentes de la Telefónica.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing various market values and prices.

Table with columns for 'SANTANDER' and 'DE BILBAO' listing market values and prices.

Compañía Telefónica Nacional (P.), a 92.
Papelera Española, ex cupón, a 145.
Unión Española de Explosivos, enero, a 572,50.
Obligaciones
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, a 76.

Negocio importante

NECESITA SOCIO
Informarán Administración.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosua.

Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tantiñ):
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6):
Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5.
Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

NOTICIAS Y SUCEOS

Venganza de gitanos a catorce años fecha

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro:

Ramona García Zubiaga, de veintitrés años, de una herida contusa infectada en el dedo índice de la mano derecha.

Ricardo Ceballos Fernández, de veintitún años, obrero de contusiones erosivas en los dedos de la mano izquierda.

Ramón Puente Gutiérrez, de veintidós años, obrero, de contusiones erosivas en la región maleolar derecha.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato del día: Manos de cerdo gratulada.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

Table with columns for 'DIA 14' and 'DIA 15' listing market values and prices.

lisés años, obrero, de contusiones erosivas en la región maleolar derecha.

Higinio Villegas Moreno, de treinta y dos años, de la fractura del radio del brazo izquierdo.

"ALIANZA MUSICAL"

Convoca a junta general extraordinaria para el jueves 17 del corriente, a las seis en punto de la tarde, para asuntos de perentoria urgencia.

Advierte a todos los sindicatos que se pondrá en vigor el acuerdo tomado para los que dejaron de asistir sin motivo justificado.

CARICIAS DE FELINO

La mujer Elisa Alvarez San Emeterio, de cuarenta y nueve años, fué curada ayer en la clínica municipal de heridas por mordedura de gato en la mano izquierda.

UN GITANO HERIDO POR ARMA DE FUEGO

Nos participa nuestro diligente corresponsal en Torrelavega, señor Ruiz de Villa:

"Ayer, a la una y media de la tarde, se encontraron en la Venta de La Montaña los gitanos Feliciano Gabarri Douban, de treinta y seis años de edad, natural de Beranga, otro llamado Jacobo y un hijo de éste.

Entre el Gabarri y un hermano de Jacobo, hace catorce años hubo un altercado. Durante todo este tiempo no se habían vuelto a ver, cuando ayer la casualidad hizo que se encontraran el Gabarri, Jacobo y el hijo de éste; mediaron unas palabras y padre e hijo dispararon varios tiros que hicieron blanco en Gabarri.

Trasladado el herido, por varios vecinos de La Montaña, a la Casa de Socorro de esta ciudad, fué curado de primera intención por el médico don Antonio Ceballos, ayudado por el practicante de turno, don Atilano Villar, apreciándole una herida en el octavo espacio intercostal en la región inframamaria derecha y otra en la octava costilla en la parte posterior del mismo lado, calificando su estado de pronóstico reservado.

En el coche ambulancia de la Cruz Roja local se trasladó el herido a la Casa de Salud Valdecilla.

En aquel benéfico establecimiento se constituyó el Juzgado, compuesto por el dignísimo juez don Emilio de Macho-Quevedo, oficial don Servando Ena y alguacil don Francisco Crespo, practicando las diligencias propias del caso.

Una pareja de la Guardia civil salió para el lugar del suceso, en busca de los agresores."

ESPECTACULOS

SALON LICEO

A las siete y diez y media: «Es usted un ladrón». Deliciosa comedia de intriga y misterio.

GRAN CINEMA

A las siete y diez y media (moda): «El hijo pródigo», y un dibujo sonoro.

TEATRO PEREDA

A las siete: «Todo para tí»; a las diez y media: «Los mosquitos».

SALON VICTORIA

A las siete: «Toda una vida» (español) y «Retreta militar».

SALA NARBON

De siete a diez: «Hijos del pecado», y una cómica.

PABELLON NARBON

Desde las seis y media y a las diez y cuarto: «El hijo pródigo».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «El beso de la fortuna» (sonora).

CINE FRONTON

Continúa de siete a once y media: «Aventuras de un huérfano».

Advertisement for RIOJA UZCUDUN featuring a logo and text.

MARITIMAS

LA PESCA EN EL EXTRANJERO

La pesca sardinera ha quedado reducida a muy contados puertos en la costa francesa, debido a la temporada en que nos hallamos.

Es lo que sucede todos los años al aproximarse el invierno, durante el cual las entradas se limitan a San Juan de Luz casi exclusivamente.

En dicho puerto entraron durante la semana unas 4.500 millares de sardinas, cuyo tamaño predominante fué el de 30 a 50 kilogramos.

Las dos terceras partes de esta pesca fueron adquiridas por las fábricas de conservas al precio de 3 a 3,50 francos el quintal.

Entraron también algunas partidas de caballas, que fueron vendidas de 3 a 3,50 francos el kilogramo, sin que comprasen las fábricas.

En Saint-Guenoé cogieron sardinas de 18 a 25 en kilogramo, en cuya compra no intervinieron las fábricas.

En Setubal (Portugal) hubo entradas de sardinas, tamaño de 30 a 32 pescados en kilogramo, de 40 a 45 y de 65.

Se desea socio

con 10.000 pesetas para un esbaret moderno, muy acreditado, por no poder atenderlo el interesado. Escribid, **ROLDOS - TIROLESES**, letra B, Oviedo.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
 CASA ESPECIALIZADA EN
BANQUETES, LUNCHES y TES
 con servicio moderno del más refinado gusto.
 RESTAURANT RENOMBRADO
 Plato del día
 Canos a la Española.



HERNIADO

Cúrese usted como este señor

MADRID, a 22 de octubre. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Me es muy grato manifestar a usted mi más profundo agradecimiento al encontrarme hoy **completamente curado** de la hernia crural que durante más de veinte años tanto me ha hecho sufrir y tenido en constante peligro, sin poder conseguir en todo ese tiempo mejoramiento alguno con cuantos aparatos he venido aplicándome; hasta que, aconsejado por un amigo de Bilbao, cliente de su respetable Casa, recurri a sus **excelentes y maravillosos aparatos**, a los que debo hoy, a los ochenta años de edad, **mi completa curación**, por lo que le queda muy agradecido su atto. servidor y amigo, que le estrecha la mano, FRANCISCO ARROYO, calle Riego, 10, 1.º, MADRID.

Herniado Aún puede usted cuidar su HERNIA como debe. Aproveche la estancia del reputado **Ortopédico C. A. BOER** en una de las poblaciones siguientes. No se arrepentirá:
 Burgos, viernes, 11 diciembre, **Hotel Norte-Londres**.
 Ribadesella, jueves, 17 diciembre, **Hotel Universo**.
 Llanes, viernes, 18 diciembre, **Hotel Victoria**.
 SANTANDER, sábado, 19 diciembre, **HOTEL EUROPA**.
 Torrelavega, domingo, 20 diciembre, **Hotel Comercio**.
 Reinosa, lunes, 21 diciembre, **Hotel Universal**.
 Palencia, martes, 22 diciembre, **Central Hotel Continental**.
 Valladolid, miércoles, 23 diciembre, **Hotel Inglaterra**.
C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

El precio medio de las ventas fué de 30 a 35 escudos la canasta, para las sardinas mayores; de 25 a 35 las medianas, y de 18 a 20 las más pequeñas.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 8'18; t. 8'43.
 Bajamareas: m. 2'18; t. 2'45.
 Coeficientes, 47 m., 45 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

YA LLEGO EL TURRON

Casa SALAT

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Sue 6.º», de Casablanca, con cargamento de fos-fatos.

«Hero», de Amberes, con carga general.

Despachados:

«Romero», para Canarias, con carga general.

«Hero», para Pasajes, con idem.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella, se recibieron ayer, entre otros, en la Comandancia de Marina los siguientes des-pachos.

Del Observatorio de Santander:

No es de esperar cambio importante del tiempo en el término de 24 horas.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor:

Altura barométrica, 769. Termómetro, 7. Ventolina del Sur. Mar llana. Cielo cubierto. Horizontes brumosos.

Del Observatorio de Madrid:

Las bajas presiones se encuentran en el Báltico. Las altas residen en Francia y en España.

Tiempo probable. Vientos flojos y buen tiempo. Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con poco viento y cielo nuboso.

El mar estará tranquilo por el litoral español.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco Garcia:

«Magdalena R. de Garcia», llegó el 29 de octubre a Bilbao.

«Rita Garcia», llegó el 14 de diciembre a Barry Dock, cargando para Génova.

Compañía Santanderina:

«Peña Labra», en Lisbon.

«Peña Rocías», en Santander.

Vapores de Luis Liano:

«Esles», en Avilés.

«José», en viaje de Port Talbot a Civitavecchia.

«Cantabria», en Coruña.

De Angel Pérez:

«Alfonso Pérez», en Civitavecchia.

Si Vd. padece del

ESTÓMAGO O INTESTINOS

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

Agradable e Inofensivo.

Dispepsia
 Dolor de Estómago
 Acidez
 Vómitos
 Inapetencia
 Diarreas
 Dilatación y Úlcera de Estómago

Venta en farmacias Precio 5,75 pts. incluido timbre.

Una comodidad en los hogares

Los hogares de nuestros días limpios como nunca en el acto

CEPILLOS Y ESENCIA ININFLAMABLE

Mutas

Toda propiedad explicativa de gran interés

CONCESIONARIO:
G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA, 11 SANTANDER

Algunas localidades libres para exclusiva.

Vapores Navegantes Españoles de la

Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):
 Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de diciembre 1931.
 Vapor «HABANA», el día 18 de enero de 1932.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
 Para HABANA Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos.—Total, 555,25.
 Para VERACRUZ Ptas. 385, mas 18,50 de impuestos.—Total, 403,50.

LÍNEA «EUROPEANA» AL BRASIL-PLATA

El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
 Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

SOMBREROS Casa HERRERO

:: Antiguo dependiente de A. RIVERO ::

Extenso surtido en sombreros y gorras : Últimas novedades : Taller de reparación de sombreros de caballero : Prontitud y economía
SAN FRANCISCO, 22

Fotografía-CLAUDIO

SE HACEN FOTOS-CINE A 4 PESETAS

Postales desde 4 pesetas media docena. Ampliaciones de todas clases y tamaños, a precios económicos. Retratos policromados al óleo, consulte precio.
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 4
(Palacio del Club de Regatas)

SUPERHETERODINO ECHOPHONE

8 válvulas - Altavoz dinámico
Dispositivo para Plak-up
Pesetas 1.100

Para una prueba a su representante
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2

- ALFA " La máquina para coser y bordar sin competencia
- ALFA " De fabricación netamente española
- ALFA " Perfección, presencia y precio
- ALFA " Enseña el idioma GRATIS
- ALFA " Calderón, 1 SANTANDER
- ALFA " Posada Herrera, 5 TORRELAVERGA

IMPRESOS DE LUJO
"EDITORIAL MONTANESA"
SAN JOSE, NUM. 18

BANCO ESPAÑOL COOPERATIVO

FACILITA a sus suscriptores: CAPITAL para casa propia, dote y bienestar para la vejez. CREDITOS para labradores e industriales. ANTICIPOS a la Edificación, facilitando hasta el 70 por 100 de su valor.
Delegado en Santander: M. VILLALABEITIA, Puente, 12, tercero. Admite agentes para la capital y provincia.

Ferretería MORETON

ESPECIALIDAD EN ESTUFAS DE GASOLINA

ATARAZANAS, 4

Gran novedad: Artículos de mesa, irrompible marca "Corona", producto nacional

HERNIADOS Quebrados

Ahora que podeis debeis curaros: El reputado y conocido oropedico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENCE SIEMPRE con rapidez por mesa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Este maravilloso aparato, QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud, no debéis nunca hacer caso de muchos aruncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal curados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA (Coloña, 1), únicamente el VIERNES próximo, día 18 del corriente, de 9 a 1 solamente.—NOTAS: En Palencia el día 17 en el Hotel Central, y en Bilbao el día 19 en el Hotel Marañón (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 18. «CASA TORRENT»

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Para BUENOS AIRES



La moto-nave «REINA DEL PACIFICO», de 30.000 toneladas, de la COMPANIA DEL PACIFICO, saldrá de SANTANDER el 22 de ENERO, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clases para el viaje de Turismo alrededor de Sur América, regresando por el CANAL DE PANAMA, y para los puertos de LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE
Para BUENOS AIRES: Ptas. 648,50, incluidos los impuestos.
Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas.
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41.

Compañía Transatlántica Española

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Direct: ESPAÑA-NEW YORK

6 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO

12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK

12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.
PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses



RAPIDOS, A CUATRO HELICES, para

HABANA Y VERACRUZ

En algunos viajes se efectuará la escala de GALVESTON (Estados Unidos), SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, EL 22 DE CADA MES «GUADELOUPE», 22 de diciembre de 1931.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos)

PARA HABANA PARA VERACRUZ

En el «CUBA».....	555-25 ptas.	595-50 ptas.
En los demás buques de la Compañía.....	545-25 ptas.	585-50 ptas.

TAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL SAVER (FRANCIA) Y A PLYMOUTH (INGLATERRA)

Los hermosos buques disponen de camarotes de 4, 5 y 6 literas, con baños de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de la Compañía, dirigirse a sus representantes en Santander: HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41.

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA



PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON, PANAMA, PAYTA, CAJALAO, MOJLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

Vapor «ORDUNA», 20 de diciembre de 1931.

Vapor «ORCOMA», 7 de febrero de 1932.

Vapor «ORDUSA», 13 de marzo de 1932.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE PAR HABANA (incluidos los impuestos)

Por vapor «ORCOMA»..... Ptas. 545,25

Por los demás buques..... Ptas. 555,25

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.

DIRECCION TELEGRAFICA: «BASTERRECHEA».

ANUNCIOS

0,65

15 palabras

0,95

25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle d. Federico Vial.

CASA PAGO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiempos Charmés, Shantung. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Peso, 5.

SOMBRERERAS: Terciopelos, topés, fieltros, lanas, forros, adornos y todo lo que precisen, pueden adquirirlo en el Depósito de «Casa Fémina, S. A.» Representante: Maté, Magallanes, 24, segundo. Teléfono 3794.

¿QUERIS CONSERVAR la salud? Usad los trajes de punto interiores «Vigor». Depósito: «Los Lenceros», Príncipe, 8.

MALETAS Y EFECTOS DE VIAJE, gran surtido, clases finas y precios baratísimos. Burgos, 1, Casa Gutiérrez.

MAGNIFICA OCASION. Máquina «Singer», bobina central, 31 K 15, especial para confección de checos, trincheras, etc., muy barata. Rualasal, 1, vinos.

¡GRAN LIQUIDACION DE CALZADO! 1.000 pares de calzado de señora y caballero liquida el comercio «La Virtud», en Santa Clara, núm. 4. Para señora, los zapatos de 18, 20 y 23 los vendo a 12, 15, 16 y 18 pesetas; y los de caballero, de 22, 25 y 26 a 12, 16, 17 y 18, en varias clases, suela de goma y s/ piel. Todo el mes de diciembre tendré verdaderas gangas, y he rebajado todo el calzado moderno el 20 por 100. Así que aproveche usted esta ocasión. «La Virtud», Santa Clara, 4 (antes titulada «La Mía»).

VENDO PISOS, CASAS, CHALETS céntricos, precios baratísimos. Razón: Ruamayor, 6, 2.ª derecha, Carmen Pumarejo (de 1 a 4).

DE OCASION, véndese piano y máquina «Singer» nueva. Repátese máquinas coser, aparatos mecánica. Peña Herbosa, 1, bajo.

VENDO BARATISIMA, máquina «Singer» bobina central. Reparaciones relojes, máquinas coser, aparatos mecánicos. Martínez, Remedios, 8, bajo.

AUTOMOVILISTA que no tiene su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «El Unión» tramitación gratuita de carné. Wad-Raj & C.º número

CARBON-DISCO, sin tufo, Especial para braseros, acreditadísimo de años anteriores. Pidanlos: Limón, 1. Teléfono 13-57.

POR NO PODER ATENDERLA se vende Central eléctrica, dando luz a los Ayuntamientos de Luena, Las Rozas y Campoo de Yuso, en inmejorables condiciones de explotación. Informes, al propietario, Aurelio Díaz, Luena.



MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradoras. — Desintegradoras. Cortadoras. — Máquinas para incenso surtido. Pídanse catálogo. **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

DON JOSE M.ª BARBOSA Císteros, núm. 7, 2.ª SANTANDER

PORTAFONO «ELITA», el mejor gramófono portátil conocido hasta el día, «Al Todo de Ocasión», Santander.

URGE VENTA tres sillones madera de barbería. Informes, Antiguo Ateneo, barbería.

AUTOMOVIL «MATHIS», 8 HP., modelo 1931, conducción interior. Sin matrícula. Buena ocasión. Aracil, Burgos, 13.

SE VENDEN, en buenas condiciones, aparato de cine y piano. Informes: Teatro Principal, Torrelavega.

DISCOS PARA GRAMOFONO, compro, vendo, cambio y alquilo. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

PARA BRASEROS Y ESTUFAS.—Nadie como esta casa vende el legítimo carbón herraj de huesos de aceitunas, procedente de Alcaudete (Jaén), no produce humo ni tufo; igualmente antirracita para calefacciones, reconocido como la mejor, no deja ningún residuo. Carbonería de Julián Bonilla, Méndez Núñez, 15. Teléfono 19-47.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fraes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.ª

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpiase máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Lasa Alarazanas, 12, 1.ª

CALZADOS impermeables; calzados elegantes, sólidos y económicos, nuevos modelos «La Principal», Somorrostro, 1.

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación inmensos bolsos y carteras en piel, buena clase, con gran descuento.

¿HA VISTO USTED artículos señora, caballero y niño; camisas, colchas, camisetas etc? Almacenes «El Cisne», Puntida, 1.

LOLA BALZONI.—Presenta el mayor surtido en sombreros fieltro, a precios reducidos. Alarazanas, 12, 2.ª

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos, de documentos, a domicilio. Blanca, 6.

TRASPASOS

TRASPASO industria, verdadera ganga, y sitio, facilidades para pago. Informes, Plaza Esperanza, 12.

EN PONTEJOS, se traspasa la tienda-estanco del puerto. Informarán en la misma.

TRASPASO BAR con vivienda, sitio porvenir, poquísima renta, cédese baratísimo. Informará: Ramón Fernández, Méndez Núñez, 17, establecimiento.

PROFESORAS EN PARTOS

VISITACION F. TOLESA Profesora en partos. mas. Hosp. Florida, 7, 4.ª

AURORA Q. VALBUENA Profesora en partos. Hosp. daie para embarazadas. Puente, 2, tercero.

ALQUILERES

SE ALQUILA piso amueblado económico, bien soleado, temporada invierno o año. Razón Administración.

DIEZ DUROS entresuelo, sol todo el día. Informes, esta Administración.

ALQUILASE LOCAL en San Simón, 3, indicadísimo para frutería o huertería, con estantería y mostrador.

SE ARRIENDA caserío, Ayuntamiento Puente Viego, junto depósito entrega leches, con casa vivienda, cuadra, pajar y cabaña; con prados y tierras, cerrados sobre sí. Informarán, esta Administración.

SE DESEA adquirir o alquilar hotelito económico con algo de terreno, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

ENSEÑANZA

CURSOS ECONOMICOS de Alemán, Inglés, Francés, Traducciones, Correspondencia, Lecciones particulares y a domicilio. KIRCHER, Blanca, 4.

EN POCO TIEMPO aprenderán prácticamente Contabilidad, Cálculos mercantiles, Matemáticas. Procedimientos eficacísimos. Academia Mercantil, Primero de Mayo, 18, segundo.

HOSPEDAJES

HOSPEDAJE inmejorable, para estudiantes, cuotas, empleados. Habitaciones magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco siete pesetas.

EMBARAZADAS.—Pensión en casa particular. Absoluta reserva. Médico tocólogo y comadrona. Razón: Numanzia, 4, 4.ª izquierda.

COLOCACIONES

SE OFRECE un buen dependiente para camisería. Jiménez, Juan de la Cosa, 37, mansarda interior izquierda.

VARIOS

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombinas, a 1,30. Alarazanas, 6. Teléfono, 18-41.

INSTALACION motores, dep. Binaje; toda clase de reparaciones. D. Campocosa. Llamar teléfono 19-06.

ENCUADERNACION.—de las españolas. Protocolos arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 12.

¡¡AUTOMOVILISTA!!!—La duración y máximo rendimiento de su coche depende de una refrigeración perfecta. Si su radiador se calienta o pierde agua, por golpe, mala construcción o uso natural, repárele o compre otro. Antes de hacerlo pregunte a sus amistades qué Casa es digna de toda su confianza; seguramente le recomendarán Radiadores Mosterin, que por su honradez y formalidad, mil veces comprobada, se coloca al margen de toda competencia y discusión. Mosterin, ex maestro des Malsons Rouget-Trichet, Looe de Vega, 15. Teléfono 2348.

EDITORIAL MONTAÑESA S. A.—No solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 12.

MUDANZAS - TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19, 1.ª Teléfono 11-93.

PRUEBE Y SE CONVENGERA. Nuestros precios y la calidad de nuestros comestibles no admiten competencia. «Casa Pérez», Hernán Cortés, 9. Teléfono 33-20. Palacio Macho (frente al Mercado).

¿DONDE COMEREMOS HOY? En «Namur», Muelle, 8. Comidas abundantes. Meriendas exquisitas. Cenas sencillas. Jefe cocina, Leandro Moreno.

PEREZ-CACHO, SASTRE.—Proveedor de la Institución Cooperativa de Funcionarios del Estado y Municipio. Buen corte. Esmerada confección. Arrabal, 18, primero.

CALLISTA - MASAJISTA.—Tratamiento especial para pies delicados, por procedimientos modernos indolores. Balbás, practicante, San Francisco, 21.

PECTORAL INFANTIL FREDAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende, por arrobas, en la Administración de esta publicación.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección : :

EDITORIAL MONTAÑESA

SAN JOSE, 19

TELÉFONO 15-35 APARTADO 25

Los Diputados son inviolables por los votos y opiniones que emitan en el ejercicio de su cargo.

ARTICULO 55

La ley determinará los casos de incompatibilidad de los Diputados, así como su retribución.

ARTICULO 54

Los Diputados serán reelegibles indefinidamente, no, después de la elección. Los Diputados serán reelegibles indefinidamente, nuevas elecciones. El Congreso se reunirá a los treinta días, como máximo, después de la elección. Los Diputados serán reelegibles indefinidamente, renovar el mandato o de ser disueltas las Cortes, habrán de verificarse las elecciones generales. Al terminar este plazo se legal del mandato será de cuatro años, contados a partir de la fecha en que fueron celebradas las elecciones generales. La duración de los Diputados, una vez elegidos, representará a la Nación. La duración reñan las condiciones fijadas por la ley Electoral.

ARTICULO 53

Serán elegibles para Diputados todos los ciudadanos de la República mayores de veintitrés años, sin distinción de sexo ni de estado civil, que dos por sufragio universal, igual, directo y secreto.

ARTICULO 52

El Congreso de los Diputados se compone de los representantes electos las Cortes o Congreso de los Diputados.

ARTICULO 51

La potestad legislativa reside en el pueblo, que la ejerce por medio de

TITULO IV LAS CORTES

Las regiones autónomas podrán organizar la enseñanza en sus lenguas respectivas, de acuerdo con las facultades que se concedan en sus Estatutos. Es obligatorio el estudio de la lengua castellana, y ésta se usará también como instrumento de enseñanza en todos los Centros de instrucción primaria y secundaria de las regiones autónomas. El Estado podrá mantener o crear en ellas instituciones docentes de todos los grados en el idioma oficial de la República. El Estado ejercerá la suprema inspección en todo el territorio nacional para asegurar el cumplimiento de las disposiciones contenidas en este artículo y en los dos anteriores. El Estado atenderá a la expansión cultural de España estableciendo delegaciones y centros de estudio y enseñanza en el Extranjero y preferentemente en los países hispanoamericanos.

ARTICULO 50

ARTICULO 49

ARTICULO 48

ARTICULO 47

ARTICULO 46

El trabajo, en sus diversas formas, es una obligación social, y gozará de la protección de las leyes.

La República asegurará a todo trabajador las condiciones necesarias de una existencia digna. Su legislación social regulará: los casos de seguro de enfermedad, accidente, paro forzoso, vejez, invalidez y muerte; el trabajo de las mujeres y de los jóvenes y especialmente la protección a la maternidad; la jornada de trabajo y el salario mínimo y familiar; las vacaciones anuales remuneradas; las condiciones del obrero español en el Extranjero; las instituciones de cooperación; la relación económico-jurídica de los factores que integran la producción; la participación de los obreros en la dirección, la administración y los beneficios de las empresas, y todo cuanto afecte a la defensa de los trabajadores.

ARTICULO 47

La República protegerá al campesino y a este fin legislará, entre otras materias, sobre el patrimonio familiar inembargable y exento de toda clase de impuestos, crédito agrícola, indemnización por pérdida de las cosechas, cooperativas de producción y consumo, cajas de previsión, escuelas prácticas de agricultura y granjas de experimentación agropecuarias, obras para riego y vías rurales de comunicación.

La República protegerá en términos equivalentes a los pescadores.

ARTICULO 48

El servicio de la cultura es atribución esencial del Estado, y lo prestará mediante instituciones educativas enlazadas por el sistema de la escuela unificada.

La enseñanza primaria será gratuita y obligatoria. Los maestros, profesores y catedráticos de la enseñanza oficial son funcionarios públicos. La libertad de cátedra queda reconocida y garantizada.

La República legislará en el sentido de facilitar a los españoles económicamente necesitados el acceso a todos los grados de enseñanza, a fin de que no se halle condicionado más que por la aptitud y la vocación.

La enseñanza será laica, hará del trabajo el eje de su actividad metodológica y se inspirará en ideales de solidaridad humana.

Se reconoce a las Iglesias el derecho, sujeto a inspección del Estado, de enseñar sus respectivas doctrinas en sus propios establecimientos.

ARTICULO 49

La expedición de títulos académicos y profesionales corresponde exclusivamente al Estado, que establecerá las pruebas y requisitos necesarios para obtenerlos aun en los casos en que los certificados de estudios procedan de centros de enseñanza de las regiones autónomas. Una ley de Instrucción pública determinará la edad escolar para cada grado, la duración de los períodos de escolaridad, el contenido de los planes pedagógicos y las condiciones en que se podrá autorizar la enseñanza en los establecimientos privados.

lecto, de dos vecinos del mismo pueblo. La presencia del interesado o de una persona de su familia, y, en su defecto, de un vecino del mismo pueblo. El registro de papeles y efectos se practicará siempre por el competente. El registro de papeles y efectos se practicará siempre por el competente. El registro de papeles y efectos se practicará siempre por el competente.

ARTICULO 31

El Estado no podrá suscribir ningún Convenio o Tratado internacional que tenga por objeto la extradición de delinquentes político-sociales.

ARTICULO 30

La acción para perseguir estas infracciones será pública, sin necesidad de prestar fianza ni caución de ningún género.

ARTICULO 29

Nadie podrá ser detenido ni preso sino por causa de delito. Todo delito será juzgado por el Poder Judicial.

ARTICULO 28

Solo se castigarán los hechos declarados punibles por ley anterior a su perpetración. Nadie será juzgado sino por juez competente y dentro de los límites de su jurisdicción.

ARTICULO 27

La condición religiosa no constituirá circunstancia modificativa de la personalidad civil ni política, salvo lo dispuesto en esta Constitución para el nombramiento de Presidente de la República y para ser Presidente del Consejo de Ministros.

ARTICULO 26

Nadie podrá ser compelido a declarar oficialmente sus creencias religiosas. Nadie podrá ser compelido a declarar oficialmente sus creencias religiosas.

ARTICULO 25

Todas las confesiones podrán ejercer sus cultos privadamente. Las manifestaciones públicas del culto habrán de ser, en cada caso, autorizadas por el Gobierno.

ARTICULO 24

Nadie podrá ser compelido a declarar oficialmente sus creencias religiosas. Nadie podrá ser compelido a declarar oficialmente sus creencias religiosas.

ARTICULO 23

La condición religiosa no constituirá circunstancia modificativa de la personalidad civil ni política, salvo lo dispuesto en esta Constitución para el nombramiento de Presidente de la República y para ser Presidente del Consejo de Ministros.

ARTICULO 22

La condición religiosa no constituirá circunstancia modificativa de la personalidad civil ni política, salvo lo dispuesto en esta Constitución para el nombramiento de Presidente de la República y para ser Presidente del Consejo de Ministros.

ARTICULO 21

Queda garantizada la inviolabilidad de la correspondencia en todas sus formas, a no ser que se dicte auto judicial en contrario.

ARTICULO 20

Toda persona es libre de elegir profesión. Se reconoce la libertad de industria y comercio, salvo las limitaciones que, por motivos económicos y sociales de interés general, impongan las leyes.

ARTICULO 19

Toda persona tiene derecho a emitir libremente sus ideas y opiniones, valiéndose de cualquier medio de difusión, sin sujetarse a la previa censura. En ningún caso podrá recogerse la edición de libros y periódicos sino en virtud de mandamiento de juez competente.

ARTICULO 18

No podrá decretarse la suspensión de ningún periódico, sino por sentencia firme.

ARTICULO 17

Todo español podrá dirigir peticiones, individual y colectivamente, a los Poderes públicos y a las autoridades. Este derecho no podrá ejercerse por ninguna clase de fuerza armada.

ARTICULO 16

Los ciudadanos de uno y de otro sexo, mayores de veintitrés años, tendrán los mismos derechos electorales conforme determinen las leyes.

ARTICULO 15

El Estado podrá exigir de todo ciudadano su prestación personal para servicios civiles o militares, con arreglo a las leyes.

ARTICULO 14

Las Cortes, a propuesta del Gobierno, fijarán todos los años el contingente militar.

ARTICULO 13

Queda reconocido el derecho de reunirse pacíficamente y sin armas. Una ley especial regulará el derecho de reunión al aire libre y el de manifestación.

ARTICULO 12

Los españoles podrán asociarse o sindicarse libremente para los distintos fines de la vida humana, conforme a las leyes del Estado. Los Sindicatos y Asociaciones están obligados a inscribirse en el Registro público correspondiente, con arreglo a la ley.